
รายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 
สมัยสามัญ  สมัยที่  3  คร้ังที่  2  ประจําป  ๒๕60 

วันอังคารที่  29  สิงหาคม  ๒๕60  เวลา  09.๓๐   น. 
ณ   หองประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 

……………………….. 
 

ผูมาประชุม 
๑. นายโฆษิต    ธีรกุล   ประธานสภาเทศบาล 
๒. นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล 
3. นายกานต  ฆารไสว   สมาชิกสภาเทศบาล 
4. นายสรรเพชญ ศรีทอง   สมาชิกสภาเทศบาล 
5. นายนพดล  แกวพูล   สมาชิกสภาเทศบาล   
6. นายสุโรจน  แสงโสภาพรรณ   สมาชิกสภาเทศบาล 
7. นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล 
8. นายอุทิศ  จําเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาล 
9. นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล 
๑0. นายธนัท  จิตรลดานนท  สมาชิกสภาเทศบาล   
๑1. นายสุรศักดิ์  เรืองศรีม่ัน  สมาชิกสภาเทศบาล  
๑2. นายสิทธิภรณ ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  
๑3. นายธวัชพงศ โยคะสิงห  สมาชิกสภาเทศบาล 
๑4. นายอภิชัย  น้ําจันทร  สมาชิกสภาเทศบาล 
15. นางสาวจําลอง ภูเตานาค  สมาชิกสภาเทศบาล 
16. นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล 
17. นายตอชาติ  ฆารไสว   สมาชิกสภาเทศบาล 
๑8. นายฉลอง    ฆารเลิศ   เลขานุการสภาเทศบาล 
 

ผูไมมาประชุม 
1. นางจินตนา  ผองพันธุ  สมาชิกสภาเทศบาล  ลาปวย 

ผูเขาประชุม 
๑. นายจารุวัฒน   บุญเพ่ิม   นายกเทศมนตรี 
๒. นายมานิต  ไชยศิวามงคล  รองนายกเทศมนตรี 
3. นายนพสิทธิ์  กุลเจริญวิรัตน  รองนายกเทศมนตรี 
4. ดร.ศิรินันท  หลอตระกูล  รองนายกเทศมนตรี 
5. นายสมศักดิ์  รมไทรทอง  ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรี 
6. นายนิติธรรม  รัตนานิคม  ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรี 
7. นายอดิศักดิ์  อนันตริยะทรัพย  เลขานุการนายกเทศมนตรี 
 

เจาหนาที่สภาเทศบาล 
๑. นายพงษธร  โพธิแทน   หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล 
๒. นางสาวจันทรตรี กอสัตย   หน.ฝายบริหารงานท่ัวไป 
๓. นางสาวปริยาภรณ     ศิริพานิช   นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
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ผูเขารวมประชุมสภาเทศบาล 
1. นางอุบลรัตน  กิตติยุทธโยธิน  รองปลัดเทศบาล 
2. นายประเสรฐิ  ออประเสริฐ  รองปลัดเทศบาล 
3. นายอภิวัฒน  ปะกิทัง   รองปลัดเทศบาล 
4. นางเพ็ญพร  ศุภสุข   ผอ.สํานักการสาธารณสุขฯ 
5. นายภาณุเดช  เจริญพันธุวงศ  ผอ.สํานักการชาง 
6. นายวรวิทย  ภูอวด   ผอ.กองสวัสดิการสังคม 
7. นางสาวนันทนา สุเพ็งคําภา  ผอ.สวนพัฒนารายได 
8. นายจําลอง  ศรีนามล   ผอ.สวนบริหารการคลัง 
9. นายนิกร  แตมแกว  หน.ฝายอํานวยการ 
10. จาเอกภราดร เนตวงษ   หน.ฝายรักษาความสงบ 
11. นางณัฐชนันท บงศรีดา   หน.ฝายการศึกษานอกระบบฯ 
12. นางสาวรัชภรณ โพธิวิเศษ  หน.ฝายแผนงานและโครงการ 
13. นายสมบัติ  สันคํา   ผจก.สถานธนานุบาล 
14. นางสุมิตรา  ภูผาลา   ผอ.โรงเรียนเทศบาล 1 
15. นายสถิตพงษ บงศรีดา   ผอ.โรงเรียนเทศบาล 2 
16. นางศศิพรรณ โพธิแทน   ผอ.โรงเรียนเทศบาล 3 
17. นายมานิต  เหลื่อมกุมมาร  ผอ.โรงเรียนเทศบาล 4 
18. นางพัชรินทร พิมพะจันทร  รก.ผอ.โรงเรียนเทศบาล 5 
19. ตัวแทนชุมชนท้ัง  36  ชุมชน 

เร่ิมประชุมเวลา  09.๓0  น. 
นายฉลอง  ฆารเลิศ  เลขานุการสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาล  บัดนี้สมาชิกสภาเทศบาลไดมา

ครบองคประชุมแลว  จึงขอเรียนเชิญทานประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ    
จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัยและเปดการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ  สมัยท่ี 
3  ครั้งท่ี  2  ประจําป  ๒๕60  เพ่ือประชุมตามระเบียบตอไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล    ประธานสภาเทศบาล  เรียนทานสมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุทุกทาน  ทาน
นายกเทศมนตรีพรอมคณะผูบริหารและทานผูมีเกียรติทุกทาน  เม่ือสมาชิกมาครบ
องคประชุมแลว  กอนจะเปดการประชุมสภาเทศบาล  เพ่ือเปนการนอมสํานึกใน
พระมหากรุณาธิคุณในพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชฯและเพ่ือ
เปนการนอมถวายอาลัย  ขอเชิญทุกทานยืนสงบนิ่งเพ่ือเปนการแสดงความอาลัย
เปนเวลา  89  วินาที  ตอไปขอเชิญทุกทานถวายความเคารพสมเด็จพระเจาอยูหัว  
มหาวชิราลงกรณ  บดินทรเทพยวรางกูร  เชิญทุกทานนั่งครับ  ผมขอเปดประชุม
สภาเทศบาล  สมัยสามัญ สมัยท่ี 3 ครั้งท่ี 2 ประจําป  ๒๕60 และจะดําเนินการ
ประชุมไปตามระเบียบวาระท่ีไดแจงใหทานทราบแลว   

ระเบียบวาระที่  1  เร่ือง  ที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  1  เรื่อง ท่ีประธานจะแจง                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
ตอท่ีประชุม เรื่องท่ี ๑ ไดรับหนังสือจากนายกเทศมนตรี ท่ี กส 52001/สภ.ว 24  
ลงวันท่ี  25  สิงหาคม  2560  เรื่อง  มอบหมายใหรองนายกเทศมนตรี          
ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรี  เลขานุการนายกเทศมนตรแีละพนักงานเทศบาล  เปนผู
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อภิปราย  ชี้แจง  หรือแถลงแทนนายกเทศมนตรี  ในสมัยประชุมสมัยสามัญ   
สมัยท่ี 3 ครั้งท่ี 2 ประจําป ๒๕60 ในวันท่ี 29  สิงหาคม ๒๕60 ผมอนุญาตครับ 

ระเบียบวาระที่  2  เร่ือง  รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล 
-  สมัยสามัญ  สมัยที่  3   คร้ังที่  1  ประจําป  2560 
   เมื่อวันที่  15  สิงหาคม  2560  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  2  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภา
เทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  3  ครั้งท่ี  2  ประจําป  2560  เนื่องจากรายงาน
การประชุมดังกลาวทางงานเลขานุการสภายังจัดพิมพไมแลวเสร็จ  จึงขอนําเขา
รับรองในการประชุมครั้งตอไป 

ระเบียบวาระที่  3  เร่ือง  กระทูถามคณะผูบริหาร   
    -  ทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ 
    -  ทานธนัท  จิตรลดานนท 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  3  เรื่องกระทูถามคณะผูบริหาร         

ขอเรียนเชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ   

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ใครขอ
กระทูถามทานประธานสภาผานไปยังคณะผูบริหาร  ดังตอไปนี้  ผมอยากทราบวา  
เพราะอะไรและมีเหตุผลอยางไร  ทางเทศบาลเมืองกาฬสินธุถึงไมยอมจัดซ้ือและ
จัดหารถบรรทุกนักเรียนอเนกประสงคใหกับทางโรงเรียนเทศบาลสักที  ท้ังๆท่ี
สํานักอ่ืนๆก็ใชประโยชนของรถรวมกันได 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเรียนเชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  กระทูท้ัง 2 เรื่องมีความ
คลายคลึงกัน  ขออนุญาตทานประธานใหทานสมาชิกท้ัง 2 ทานถามแลวตอบ
พรอมกันไดหรือไมครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ไดครับ  เชิญทานธนัท  จิตรลดานนทครับ  ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  
มีขอเสนอแนะอะไรเชิญครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
กระผมบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  กระผมขอหารือ
กับทานประธานวาในเรื่องกระทูถาม  จริงอยูครับวามันคลายกัน 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมวินิจฉัยแลววากระทูมีลักษณะคลายกัน  สามารถอานครั้งเดียวจบ
ได  เชิญทานธนัท  จิตรลดานนทครับ 

นายธนัท  จิตรลดานนท  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
กระผมนายธนัท  จิตรลดานนท  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ใครขอเรียน
ถามทานประธานสภาเก่ียวกับการบริหารงานของคณะผูบริหาร  เรื่องการจัดหารถ
บริการสําหรับกิจกรรมครู  นักเรียนนอกสถานท่ี  เนื่องจากการประชุมสภาสมัย
สามัญ  สมัยท่ี 3 ครั้งท่ี 1 เม่ือวันท่ี  15 สิงหาคม 2560 ไดมีการสอบถามและ
ฝายบริหารไดใหคําตอบวาไดปรึกษาหารือกับสํานักการศึกษาวายังไมมีความ
ตองการจัดซ้ือรถบัส  และใหเหตุผลวายังไมมีความจําเปนในการจัดซ้ือและใหเชา
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เหมาะสมกวา  จึงขอสอบถาม  ดังนี้  1. ทานไดปรึกษาครูแตละโรงเรียนแลวหรือ
ยังท้ัง 5 โรงเรียน  แตละโรงเรียนใหความเห็นแตละทานอยางไร  2.  การเชาใน
ตลอดปท่ีผานมามีการเชาท้ังหมดก่ีครั้ง  เปนเงินเทาไหร  ในกิจกรรมอะไรบาง  
และกิจกรรมบางอยางท่ีไมเชาเพราะอะไร  และใชเงินของงบประมาณสวนไหน  3.   
ไดมีการประชาคมนักเรียนและผูปกครองวาเห็นดวยหรือไม  ในการจัดรถบริการ
นักเรียนและครูอาจารยเพ่ือความปลอดภัยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเรียนเชิญทานนายกเทศมนตร ี

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  กระทูท้ัง 2 เรื่องเปนเรื่อง
เก่ียวกับการจัดซ้ือรถ  ขออนุญาตใหทานรองประเสริฐ  ออประเสริฐผูรักษาการ
ผูอํานวยการสํานักการศึกษาเปนผูตอบคําถามครับ 

นายประเสริฐ  ออประเสริฐ  รองปลัดเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายประเสริฐ  ออประเสริฐ  รองปลัดเทศบาล  ขอเรียนชี้แจงกระทูถามท้ัง 
2 ทาน  ดังนี้  กระทูถามทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  เพราะอะไรและมีเหตุผล
อยางไร  ทางเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ถึงไมยอมจัดซ้ือและจัดหารถบรรทุกนักเรียน
อเนกประสงค  ขอตอบวา  1.  ความจําเปนยังมีนอย ไมคุมคากับการลงทุน  2.  
การเดินทางไปแขงขันประกวดผลงานทางวิชาการหรือศึกษาดูงานสวนใหญจะเปน
กลุมยอย  การจางเหมารถตูประหยัดและคุมคากวา  3.  สถานะการคลังของ
เทศบาลเมืองกาฬสินธุมีจํานวนจํากัด  มีรายการท่ีจําเปนตองดําเนินการกอนเปน
จํานวนมากกวาการจดัหารถ  4.  รถบรรทุกบรรจุไวในแผนพัฒนา ป 2563 จึงไม
สามารถนํามาดําเนินการไดในป 2561  รถบรรทุกอเนกประสงคตามท่ีทาน
สอบถามเหมาะสมท่ีจะขนวัสดุอุปกรณตางๆและพานักเรียนไปทํากิจกรรมใน
ระยะใกล  ซ่ึงการเดินทางในระยะไกลรถลักษณะนี้จะไมเหมาะเพราะไมมี
เครื่องปรับอากาศ  ในสวนกระทูถามของทานธนัท  จิตรลดานนท  ขอ  1. ทานได
ปรึกษาครูแตละโรงเรียนแลวหรือยังท้ัง 5 โรงเรียน  แตละโรงเรียนใหความเห็นแต
ละทานอยางไร  ขอตอบวา  การจัดหารถบริการสําหรับกิจกรรมครูและนักเรียน
นอกสถานท่ี  ฝายบริหารไดมีการประชุมปรึกษาหารือกับสํานักการศึกษาและ
ผูบริหารสถานศึกษา  ในการประชุมคณะผูบริหารและหัวหนาสวนการงานและการ
ประชุมผูบริหารสถานศึกษาสัญจร  ซ่ึงไดมีการปรึกษาเก่ียวกับการจัดหารถอยู
บอยครัง้และประเมินความคุมคาของการซ้ือรถ  เนื่องจากกิจกรรมของสถานศึกษา
สวนใหญจะเปนกิจกรรมกลุมยอย  เดินทางโดยรถตูจางเหมาหรือรถตูสวนกลาง
ของเทศบาลเมืองกาฬสินธุจะชวยประหยัดงบประมาณมากกวา  สวนการเดินทาง
เปนหมูคณะท่ีตองใชรถยนตโดยสารขนาดใหญ  เชน  รถทัวร  รถบัส  จะเกิดข้ึนไม
บอยครั้งในแตละป  ซ่ึงผูบริหารสถานศึกษาทุกแหงลงความเห็นวาไมคุมคาในการ
จัดซ้ือรถเพราะจะตองมีคาใชจายในการบํารุงรักษา  คาน้ํามันเชื้อเพลิง  จึงเห็นพอง
กันวายังไมจําเปนตองซ้ือรถเพ่ือการเดินทางนอกสถานท่ี  ประกอบกับไมมีแผนการ
จัดซ้ือรถในปงบประมาณ 2561  ท้ังนี้   สํานักการศึกษาบรรจุแผนการซ้ือ
รถบรรทุกอเนกประสงค 6 ลอ  ไวในปงบประมาณ 2563  2.  การเชาในตลอดป
ท่ีผานมามีการเชาท้ังหมดก่ีครั้ง  เปนเงินเทาไหร  ในกิจกรรมอะไรบาง  และ
กิจกรรมบางอยางท่ีไมเชาเพราะอะไร  และใชเงินของงบประมาณสวนไหน        
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ขอตอบวา  การเชาในป ท่ีผานมามีการเชารถท้ังหมด  16  ครั้ง  ดังนี้   1.  
โครงการสานฝนเด็กดอยโอกาส  วันท่ี 14 มกราคม 2560 จ.สกลนคร  แหลง
งบประมาณเงินอุดหนุน  จํานวน 20,000  บาท  รถโดยสารปรบัอากาศจํานวน 1 
คัน  ผูโดยสาร 45 คน  2.  ฝกอบรมพนักงานครูและบุคลากรทางการศึกษา  วันท่ี 
3 มีนาคม  2560 จ.จันทบุรี  แหลงงบประมาณเงินรายได  จํานวน  9,000 บาท  
รถโดยสารปรับอากาศ  จํานวน 1 คัน  ผูโดยสาร 45 คน  3.  จัดนิทรรศการ
แสดงผลงานทางวิชาการ  วันท่ี  19 – 21 มิถุนายน 2560 จ.รอยเอ็ด  แหลง
งบประมาณเงินรายได  จํานวน 39,000 บาท  รถตู  13 คันๆละ  3,000 บาท  
ชุดท่ี 1 จํานวน 8 คัน ผูโดยสาร 96 คน ชุดท่ี 2 จํานวน 3 คัน ผูโดยสาร 36 คน 
ชุดท่ี 3 จํานวน 2 คัน ผูโดยสาร 24 คน 4. จัดนิทรรศการแสดงผลงานทาง
วิชาการ  วันท่ี 15 สิงหาคม 2560 จ.กรุงเทพฯ  แหลงงบประมาณเงินรายได  
จํานวน 45,000 บาท  รถโดยสารปรับอากาศ 1 คัน ผูโดยสาร 45 คน  5. จัด
นิทรรศการแสดงผลงานทางวิชาการ  วันท่ี 15  สิงหาคม 2560 จ.กรุงเทพฯ 
แหลงงบประมาณเงินรายได จํานวน 12,000 บาท  รถตู 1 คัน ผูโดยสาร 13 คน  
6. โครงการสงเสริมสนับสนุนกิจกรรมพัฒนาผู เรียน  กิจกรรมแหลงเรียนรู         
จ.รอยเอ็ด  วันท่ี 2 มีนาคม 2560 แหลงงบประมาณเงินอุดหนุนเพ่ือการศึกษา  
จํานวน 45,000 บาท  รถโดยสารปรับอากาศ 5 คัน ผูโดยสาร 225 คน  7. 
โครงการสงเสริมสนับสนุนกิจกรรมพัฒนาผูเรียน  กิจกรรมแหลงเรียนรู จ.สกลนคร  
วันท่ี 6 มีนาคม 2560 แหลงงบประมาณเงินอุดหนุนเพ่ือการศึกษา  จํานวน 
57,500  รถโดยสารปรับอากาศ  5 คัน ผูโดยสาร 210 คน  8. โครงการสงเสริม
สนับสนุนพัฒนางานวิชาการ กิจกรรมสงเสริมนักเรียนเขารวมการประกวดแขงขัน
ทางวิชาการ วันท่ี 13 มีนาคม 2560 จ.มหาสารคาม แหลงงบประมาณเงิน
อุดหนุนรายหัว  จํานวน 1,800 บาท  รถโดยสาร 1 คัน แขงขันสรภัญญะ  ระดับ
ภาค  ผูโดยสาร 7 คน  9. โครงการสงเสริมสนับสนุนพัฒนางานวิชาการ  กิจกรรม
สงเสริมนักเรียนเขารวมการประกวดแขงขันทางวิชาการ  วันท่ี 25 เมษายน 
2560 จ.กรุงเทพฯ แหลงงบประมาณเงินอุดหนุนรายหัว  จํานวน 8,400 บาท 
รถตูโดยสาร ผูโดยสาร 7 คน แขงขันสรภัญญะ  ระดับประเทศ  10. โครงการ
สงเสริมสนับสนุนพัฒนางานวิชาการ  กิจกรรมสงเสริมนักเรียนเขารวมการประกวด
แขงขันทางวิชาการ  วันท่ี 4 สิงหาคม 2560 จ.มุกดาหาร แหลงงบประมาณเงิน
รายไดสถานศึกษา  จํานวน 4,950 บาท รถตูโดยสาร ผูโดยสาร 7 คน ประกวด
โครงงานเปรม  รอบคัดเลือก 11. โครงการสงเสริมสนับสนุนพัฒนางานวิชาการ  
กิจกรรมสงเสริมนักเรียนเขารวมการประกวดแขงขันทางวิชาการ  วันท่ี 18 
สิงหาคม 2560 จ.ขอนแกน  แหลงงบประมาณเงินรายไดสถานศึกษา  จํานวน 
5,500 บาท รถตูโดยสาร ผูโดยสาร 7 คน แขงขันสรภัญญะระดับภาค  12. 
โครงการเขาคายพักแรมลูกเสือ – เนตรนารี อ.สหัสขันธ แหลงงบประมาณเงิน
อุดหนุน จํานวน 15,000 บาท รถโดยสารปรับอากาศ 1 คัน ผูโดยสาร 215 คน  
13. โครงการฝกอบรมพัฒนาทักษาศิลปะดนตรี  อ.สหัสขันธ  แหลงงบประมาณ
เงินอุดหนุน จํานวน 10,500 บาท รถโดยสารปรับอากาศ 1 คัน ผูโดยสาร 195 
คน 14.โครงการสัมนาดูงานคณะกรรมการสถานศึกษา แหลงงบประมาณเงิน
รายได  จํานวน 45,000 บาท รถโดยสารปรับอากาศ 1 คัน จํานวน 45 คน  
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15. โครงการหนูนอยทองโลกกวาง แหลงงบประมาณเงินอุดหนุน จํานวน 
42,000 บาท รถโดยสารปรับอากาศ 6 คัน ผูโดยสาร 409 คน 16. ศึกษาแหลง
เรียนรูนอกสถานท่ี แหลงงบประมาณเงินอุดหนุน จํานวน 57,500 บาท รถ
โดยสารปรับอากาศ 5 คัน ผูโดยสาร 300 คน ท้ัง 16 โครงการแยกเปนรายได
จากเทศบาล จํานวน 15,000 บาท รายไดจากเงินอุดหนุน  จํานวน 268,150  
บาท  รวมท้ังสิ้น 418,150 บาท  3. ไดมีการประชาคมนักเรียนและผูปกครองวา
เห็นดวยหรือไม  ในการจัดรถบริการนักเรียนและครูอาจารยเพ่ือความปลอดภัย  
ขอตอบวา ไมมีการประชาคมนักเรียนและผูปกครอง  เนื่องจากไมมีระเบียบ
กฏหมายใดกําหนดใหทําการประชาคมและไมจําเปนตองประชาคม  การประชาคม
จะกระทําไดก็ตอเม่ือเปนผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและเปนผลกระทบตอภาค
ประชาชน  ซ่ึงอยูในดุลพินิจของผูบริหารโรงเรียน  ผูบริหารสํานักและผูบริหาร
สูงสุด  เราจะคํานึงถึงภารกิจ  ความจําเปน  งบประมาณ  ความคุมคาและ
สถานะการคลังวาเรามีความจําเปนเรงดวนขนาดไหน  มีเงินเพียงพอหรือไมเพ่ือ
ประกอบการตัดสินใจในแตละครั้งครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เรียนเชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  จากท่ีไดฟง
แลวตางจากความคิดของกระผมโดยสิ้นเชิง ทานประธานคงเห็นรูปแลว  ขอใหทาน
ประธานไดพิจารณาดูรูปวามีความจําเปนหรือไม  ผมอยากใหทานรองประเสริฐดู
รูปแลวพิจารณาดวย  ทางโรงเรียนเขาอยากไดรถมานานแลวต้ังแตผมเขามาสมัยท่ี 
2  โดยทานผอ.วิเชียร  ทานผอ.ประโยชน  ทานผอ.อรชรขออนุญาตเอยนามทาน  
ทานพูดมาตลอดวาตองการรถนักเรียนเพ่ือเอาไปใชในกิจการตางๆ เชน เม่ือกอน
โรงเรียนเทศบาล 2 เขามีการเลนโปงลางเปนหนาเปนตากับทางโรงเรียน  มีคนมา
ติดตอไปแสดงงานตางๆมากมายแตเราขาดรถท่ีจะไปทําการแสดง  ไมเหมือนกับ
วิทยาลัยนาฎศิลปกาฬสินธุท่ีเขามีรถพรอม  และทานผอ.ประโยชน  ขออนุญาตเอย
นาม 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ  ผมขอเรียนชี้แจงวาถาไมจําเปนอยา
พูดถึงบุคคลภายนอก  และอีกอยาง  คือ  เม่ือทานถามมาผูรับผิดชอบเขาไดตอบ
แลว  หากทานจะสอบถามเพ่ิมเติมตองอยูในประเด็น  ไมตองอภิปรายเพราะทาน
รองประเสริฐไดตอบแลววาสาเหตุท่ีไมตั้งงบประมาณเพราะอะไร  หากทานจะ
เพ่ิมเติมขอใหทานสรุป  เชิญครับ   

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  ขอใหทานประธานดูรูปครับ  เขาโพสลงเฟสบุคชาวบานเขา
เปนหวงความปลอดภัยของเด็ก  ขนาดเด็กหยอนขาลงรถตูเฉยๆยังออกขาวท่ัวโลก  
ทานเห็นหรือไมทางโทรทัศนชอง 5 ชอง 7  แลวของเราทานทําไดอยางไร 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสิทธิภรณครับ  ผมไมมีเจตนาท่ีจะไปขัดจังหวะทาน  แตขอให
ทานรักษาขอบังคับ  หากทานจะนําเสนอเอกสารใดๆข้ึนมาพูด  ทานตองขอ
อนุญาตผมกอน  แตหากไมนําเสนอเอกสารก็ใหทานอภิปรายไดครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  จากท่ีผมไดเปนคณะกรรมการสถานศึกษาและเคยสัมผัสกับ
ทางโรงเรียนมานานพอสมควร  จึงรูความตองการของทางโรงเรียนเปนอยางดี  ผม
เชื่อวาไมใชคําพูดของครูท่ีบอกวายังไมจําเปนเพราะผมสอบถามมาแลววาทานมี
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ความจําเปน  โรงเรียนทุกโรงเรียนก็จําเปนท้ังนั้น  ผมขออนุญาตทานประธานใช
เอกสารประกอบครับ  จากการประชุมครั้งกอนทางสํานักการศึกษาบอกวายังไม
จําเปนแตผมมาเห็นรูปภาพจากเฟสบุคท่ีเขาสงมาใหผม  ผมตกใจมากและยิ่งเปน
หลานของผมดวย  ในวันนั้นเปนวันพุธท่ี 16  ทางโรงเรียนพาเด็กนักเรียนไป
เพาะปลูกดอกดาวเรืองท่ีศูนยโดยใชรถขนดินมาขนนักเรียน  เม่ือเสร็จจากศูนยแลว
ก็พานักเรียนไปแกงดอนกลางเพ่ือปลูกดอกดาวเรืองพอเสร็จแลวไมมีรถกลับเด็ก
นักเรียนและครูก็ตองเดินทางกลับโรงเรียน  หลานผมบอกวาไดยินครูบนวาสงสาร
นักเรียน  เม่ือกอนโรงเรียนท่ีครูเคยอยูมีรถนักเรียน  เขาสงสารนักเรียน  การ
เดินทางกลับโดยไมใชรถ  เด็กนักเรียนหลายคนไมไหวจะเปนลม  ครูก็ตองรีบเอารถ
มารับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสิทธิภรณครับ  ทานอภิปรายครอบคลุมแลวครับ  ขอใหทาน
รักษาระเบียบดวย  หากผมไมเตือนทานก็จะมีคนอ่ืนประทวงผมวาผมไมรักษา
ระเบียบ  กระทูถามเขาตอบในกระทูของทานแลว  หากทานไมเขาใจในกระทูให
ทานถามซํ้าไดและทานก็อภิปรายพอสมควรแลวครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมขอสรุปครับวา  จะตองรอใหเกิดอุบัติเหตุกอนใชหรือไม  
ถึงจะมีการจัดซ้ือจัดหารถนักเรียนให  มีครั้งหนึ่งผมเคยไดยินทานนายกฯบอกวาจะ
จัดหารถมินิบัสใหอยางดี  ทุกคนไดยิน  ผมไดนําเรื่องนี้เขาประชุมคณะกรรมการ
สถานศึกษาท่ีโรงเรียนเทศบาล 1 ครูทุกคนเขาก็ดีใจแมแตพระอาจารยก็เชนกัน  
แมแตฝายคาน  ผมขออนุญาตเอยนามทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน ทานก็ดีใจวาจะได
รถมินิมัสเพราะจะไดใชในกิจการของทางโรงเรียนครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะอธิบายพอสมควรแลว  ตอไปเชิญ
ทานธนัท  จิตรลดานนทครับ 

นายธนัท  จิตรลดานนท  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
กระผมนายธนัท  จิตรลดานนท  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขอแสดง
ความคิดเห็น 3 ประเด็น  คือ 1.  เรื่องการไมคุมกับการลงทุน  ผมมองวาวิสัยทัศน
ไมคุมกับการลงทุน  เอาชีวิตครู  นักเรียนมาเดิมพันกับคําวา  ไมคุมกับการลงทุน  
แตเราออกรถแอมบูแลนซท่ีเคยอภิปรายวาไมคุมคากับการลงทุน เพราะในจังหวัด
กาฬสินธุมีมูลนิธิ 2 มูลนิธิ กับ 2 โรงพยาบาล เทากับมีรถตู 4 คัน ในการชวยเหลือ  
เราเคยอภิปรายวาไมคุมกับการลงทุนเพราะมีหนวยงานรองรับอยูหลายหนวยงาน  
แตรถบัสท่ีเราจะจัดซ้ือทานบอกวาไมคุมคากับการลงทุน  ผมมองแลวไมใช  ผมวา
คุมคามาก  ถามองเรื่องตัวเงินการใชงานท้ังหมด 16 ครั้ง  ตลอดท้ังปท่ีมีการ
บันทึก  ผมขอถามทานวาแลวอีกหลายครั้งท่ีไมมีการบันทึกแบงออกเปน 2 หมวด  
หมวดแรก  คือ ใชรถเทศบาล  ทานรูหรือไมแตละปใชก่ีรอบ  เรามีเอกสาร 16 
ครั้ง เทากับ 1 ป ขนนักเรียนอาทิตยเวนอาทิตย ถารวมกับท่ีไมบันทึกอีกจะอาทิตย
ละก่ีวัน  นักเรียนท่ีข้ึนรถขนดินในแตละเดือน  ในแตละปมีก่ีรอบ  ทานขนคนอยู  
คนมีคาหรือไม  ถาไมมีคาทานก็บอกเลยวาไมมีคา  ใสรถไปเลยเวลาเบรคแตละครั้ง
ก็ลมไปกองกันดานหนาและเวลาออกรถคนท่ีอยูทายๆก็เกือบตกรถ  ผมเปน
นักเรียนโรงเรียนเทศบาลมากอนจาก จ.มหาสารคาม ผมใชชีวิตอยูบนรถสิบลอท่ี
ขนไปมาตลอด 6 ป  เปนอยางนี้ตลอด  เด็กๆอาจชอบคิดวาเปนเรื่องสนุกสนานแต
ก็ไมรูจะเกิดอุบัติเหตุตอนไหน  อันตรายมากจะข้ึนลงแตละครั้งก็ยาก  คุมหรือไม
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คุมขอใหทานพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง  หรือเหตุท่ีทานวาไมคุมอาจเปนเพราะลูกหลาน
ทานไมได เรียนโรงเรียนเทศบาลหรือไม จึงเห็นวาเรื่องนี้ไม มีคา  2.  เรื่อง
งบประมาณมีนอย  รายไดไมมีจัดหาไมได  โครงการท่ีรับรางเทศบัญญัติ ผมบอกไป
แลววามีโครงการหนึ่ง จํานวน 1,000,000 บาท  อันนั้นจําเปนเรงดวนกวาชีวิต
ครูและนักเรียนใชหรือไม  ถาเปนอยางนั้นทานก็ตอบไปเลยวาเรื่องนี้ไมสําคัญ  มี
อยางอ่ืนสําคัญกวา เงิน 1,000,000 บาท ท่ีพาไปอบรมทัศนศึกษามีความสําคัญ
มากกวาชีวิตเด็กนักเรียนใชหรือไม  ถาสําคัญทําเลยครับ  3.  เรื่องงบประมาณ  ไม
อยูในแผน  ผมเขาใจ  และผมไมไดบอกใหทานซ้ือตอนนี้  ผมแคบอกใหจัดซ้ือ  
จัดหา  ถาทานจะจัดซ้ือสมัยนี้ก็ได  ผมดูจากการปฏิบัติงาน  การดําเนินงานของ
ทาน  รถขยะไมมีในงบประมาณ  ไมมีในแผนแตทานบอกวาสามารถจัดซ้ือได  
จัดซ้ือโดยครุภัณฑ  ผมก็บอกวาไมเห็นดวย  เครื่องตัดหญายังอยูในแผน  รถคันละ
เปนลานบาทไมอยูในแผนแตทานบอกวาซ้ือโดยครุภัณฑ  ทานใชคํานี้ถึงจะมี
ความจําเปนแตผมไมเห็นดวยเพราะไมถูกตอง  ตอนนี้หากทานใชคําวาจัดซ้ือ
ครุภัณฑถามวาทําไดหรือไม  ทําไดเพราะทานบอกวาทานทําได  แตหากทําจริงๆ
ผมไมเห็นดวยใหทานไปทําแผนมากอนอยางท่ีทานทําแผนเพ่ิมเติมเขามาในครั้งนี้  
ผมไมไดบอกวาจะตองดวนแตขอใหมีอยาปลอยใหเวลาผานไป  แลวมาบอกวา 25 
ป มันเรงดวน  ตอนนี้เราไมทําจะรอใหถึง 25 ป ใชหรือไม  ถาไมใชหากทําไดก็
อยากใหทําเพราะผมเปนหวงเด็กนักเรียน  อยากใหเห็นใจเด็กนักเรียนโรงเรียน
เทศบาลดวยเพราะไมไดเปนคนมีฐานะ  เราเปดทางเลือกโรงเรียนเพ่ือคนดอย
โอกาส  เราตองทําสิ่งนี้ใหสมบูรณดวย  การมีรถถามวาเปนเรื่องยากหรือไม  ผมวา
ไมยากเพราะโรงเรียนเทศบาลสังกัดหนวยงานปกครองทองถ่ิน  สามารถดําเนินการ
งายมาก  ถาโรงเรียนเทศบาลไมสามารถซ้ือไดโรงเรียนอ่ืนก็คงยาก  ผมขอ
ความเห็นใจวาถึงจะชาก็ไมเปนไร  หากทําไดก็จะดีเพ่ือคุณภาพของนักเรียน  
เพราะการท่ีเราเอาบันทึกการใชงาน 16 ครั้งมาเปนเกณฑ ยังไมใชความเปนจริง  
เปนความจริงแค 10 – 20 % การเดินเทาเขาคายลูกเสือเดินครั้งหนึ่งก็หลายสิบ
กิโลเมตร  มีอีกหลายกิจกรรมตองดําเนินการอยามองแควาเราไปตางจังหวัด  ผม
เห็นในตัวจังหวัดเดินเทาประมาณ  4 – 5 กิโลเมตร  เด็กนักเรียนเรามีแต
ระดับประถม  ไมใชระดับมัธยม  ขอใหดูแลเขาดวยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเรียนเชิญทานนายกเทศมนตร ี

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม
นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  ประเด็นกระทูท่ีพูดกันผม
ไมเขาใจวาซ้ือรถบรรทุกหรือซ้ือรถโดยสาร  หากหมายถึงรถบรรทุกครั้งท่ีแลวพูด
กันวาอยากใหซ้ือรถบรรทุกทางสํานักการศึกษาก็ไดมีการหารือกันและไดนําเรียน
ตอท่ีประชุมแลววายังไมคุมคาเพราะการไปแตละครั้งจะมีรถตูสวนกลางของ
เทศบาลเพ่ืออํานวยความสะดวกใหแกนักเรียน  การไปแตละครั้งจะไปเปนกลุม
ยอยหากใชรถตูจะเดินทางไดสะดวก  หากไปเปนหมูคณะจํานวนมากเราก็เชาเหมา
รถโดยสารประจําทางหรือรถยนตรับจางไมประจําทางซ่ึงมีความม่ันคง  แข็งแรง  มี
ความปลอดภัยและเปนรถขนผูโดยสารโดยเฉพาะ  หากทานสมาชิกพูดถึงเรื่อง
คุมคาความปลอดภัย  การท่ีเราเอารถบรรทุกมาขนนักเรียนก็จะมีลักษณะเหมือนท่ี
ทานสมาชิกไดบอกวาเคยเปนนักเรียนและเคยนั่งรถบรรทุกวิ่งไปมา  รถบรรทุกเขา
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ใชบรรทุกสิ่งของ  ไมไดบรรทุกผูโดยสาร  ในกรณีท่ีเราไปเปนหมูคณะหากเอา
รถบรรทุกท่ีทานอยากใหซ้ือขนนักเรียนก็คงไมปลอดภัย  ถาจะพูดถึงความ
ปลอดภัย เม่ือเทียบกับการไปจางเหมารถยนตโดยสารท่ีใชขนผูโดยสารโดยเฉพาะก็
จะปลอดภัยและคุมคากวา  ท่ีทานบอกวาไมตรง  ผมคิดวาตรง  แตทานเขาใจไม
ตรงมากกวา  คําวาเขาใจไมตรง  คือ  ทานเอาความปลอดภัยในชีวิตของนักเรียน
มาเปรียบเทียบกับการจัดซ้ือรถ การเชาเหมารถซ่ึงมีการรับประกัน  มีการ
ประกันภัยชีวิตในการขนนักเรียนไปทํากิจกรรมตางจังหวัด  นั่นคือ ความคุมคา
ความปลอดภัยและเหมาะสม  ถาเราจะเอารถบรรทุกมาขนนักเรียนคงไมเหมาะสม  
ถึงแมเราจะซ้ือรถบรรทุกแตหากจะไปเปนหมูคณะเราก็ตองเชาเหมารถบัสอยูดี  
ผูปกครองท่ีจะอนุญาตใหลูกหลานไปรวมกิจกรรมกับทางเทศบาล 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานธนัทมีอะไรจะชี้แจงครับ  ขอใหทานนายกตอบคําถามใหจบกอน
ครับ 

นายธนัท  จิตรลดานนท  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตครับ  ทานนายกตอบของทานสิทธิภรณหรือตอบ
ของผมครับ  ในสวนของผมจะเปนรถบัสครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  สรุปวาทานอยากใหจัดซ้ือท้ังรถบัสและรถบรรทุกก็คงตองอยูท่ี
งบประมาณ  ถาเรามีงบประมาณก็สามารถจัดซ้ือไดแตหากงบประมาณเรามีจํากัด  
อันไหนท่ีมีความเหมาะสมและมีความจําเปนเรงดวนนั่นคือสิ่งท่ีเราจะมาประเมิน  
เชน  รถขยะของเราวิ่งไปวิ่งมาตลอด  ซอมแลวซอมอีกทําเรื่องขออนุญาตซ้ือใน
สภาพวกทานก็ไมเห็นดวยและคัดคาน  แตเม่ือเสียงในสภาสวนใหญมีการลงมติ
เห็นชอบใหจัดซ้ือเราจึงไดดําเนินการ  ซ่ึงพวกทานก็มีการรองเรียนไปท่ีทานผูวา
ราชการจังหวัดฯทําใหการซ้ือลาชา  ก็ไมไดวากันเพราะเปนหนาท่ีของทานก็ใหทาน
ทําไป  ทานยังบอกอีกวาถาหากจะทําตอนไหนก็ทําได  แตแผนเขาจัดเอาไวในป 
2563 ทําไมไดจะไมเหมือนกัน ผมไดชี้แจงไปแลววา เม่ือป 2559  ในเดือน
ตุลาคม  มีระเบียบออกมาใหมใหปรับเปลี่ยนจากการทําแผนสามปมาเปนแผนสี่ป
ใหแลวเสร็จ  แผนสี่ปท่ีเราทําใหเดือนตุลาคม 2559  นั่นคือการทําป 2561 – 
2564  บรรจุไวในแผน  สวนป 2560 เรายังใชแผนสามปอยู  เม่ือใชแผนสามป
อยูซ่ึงแผนสามปคอนขางจะมีการยืดหยุน  เขาใหระบุไวในปไมวาจะเปนปใดปหนึ่ง
ในสามปสามารถเอามาดําเนินการไดหากมีงบประมาณ  เปนรอยตอของการจัดทํา
แผนสามปและแผนสี่ป ท่ีทางราชการใหปรับเปลี่ยน  แตปนี้ เราทําแผนใน
ปงบประมาณ 2561 จะตองเปนไปตามแผนท่ีกําหนดไวชัดเจน  เรื่องการซ้ือรถผม
คลุกคลีกับรถยนตโดยสารและอยากจัดใหมาโดยตลอด  ผมเคยซ้ือคันหนึ่ง ราคา 2 
– 3 ลานบาท  เปนรถมินิบัส  เม่ือเขามาเปนนายกก็อยากจัดซ้ือแตพอไปสอบถาม
ปจจุบันราคาเทาไหร  เขาบอกวาราคา 5 ลานบาท  ถาเปนรถท่ีนั่งไดประมาณ 50 
- 60 คน ราคาก็จะสูงมากกวานี้อีก  การซ้ือก็ไมสามารถผอนไดจะตองซ้ือเงินสด  
ถาเทียบวาเงิน 5 – 6 ลานบาทกับเอามาซ้ือรถขยะใหกับสํานักการสาธารณสุขเรา
ก็มาพิจารณาวาเราจะเอาอะไร  ถาซ้ือรถยนตโดยสารซ่ึงจะซ้ือมาใหโรงเรียนวิ่งทุก
วันเหมือนกับรถขยะหรือไม  ตองถามไปยังสภาวาผมขอกูซ้ือรถขยะพวกทานก็ยังไม
เห็นดวย  แลวถาผมมาซ้ือรถยนตโดยสารซ่ึงมีราคาสูงกวาทานจะอนุมัติหรือครับ  
ถารูวาทานเห็นชอบก็อยากจะจัดเขามาแตแตกรณีนี้เราจะตองมีงบประมาณ  เม่ือมี
งบประมาณและเสนอเขามาหากสภาเห็นชอบก็สามารถจัดซ้ือใหกับโรงเรียนได  
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กอนท่ีเราจะซ้ือเราก็จะตองสอบถามวาปหนึ่งๆเราไปก่ีครั้ง  เหมือนกับท่ีทานถาม  
ซ่ึงเราก็พิจารณาดูแลววาถาซ้ือ 5 – 6 ลานบาท แลวเอามาไวนานๆถึงจะใชครั้ง
หนึ่งก็จะไมคุมคา  ถาพูดถึงความคุมคาและความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินผม
วาเปนคนละเรื่อง  แตหากเราจะซ้ือรถบรรทุกก็สามารถจัดซ้ือได  ผมก็ซ้ือเม่ือป 
2557 ไดเงินรางวัลมาผมก็เอาไปซ้ือรถบรรทุกก่ิงไม  ขอใหมีงบประมาณเทานั้น  
การไดมาซ่ึงงบประมาณในการจัดซ้ือใหโรงเรียนก็ไมจําเปนจะตองใชเฉพาะ
งบประมาณของทางราชการ  หากทานท้ังหลายประสงคเราก็ต้ังตนผาปาและซ้ือ
บริจาคใหโรงเรียนเราสามารถกระทําไดหากอยากไดจริงๆ  ขออนุญาตเรียนตอท่ี
ประชุมวาการจัดซ้ือรถเราคํานึงถึงความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน  ไมไดท้ิง  
ชีวิตคนมีคาสูงสุดแตเม่ือเอามาเปรียบเทียบกับการซ้ือรถมันคนละประเด็น  เราไมมี
รถเราก็ไปเชาเขาได  ไมใชวาจะตองมีรถเทานั้นชีวิตนักเรียนถึงจะม่ันคงปลอดภัย  
ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานธนัท  จิตรลดานนทครับ 
นายธนัท  จิตรลดานนท  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน

กระผมนายธนัท  จิตรลดานนท  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  เรื่องการ
จัดซ้ือรถเม่ือเทียบกับรถขยะทานเปรียบเทียบได  แตทานอาจเขาใจผิดวาเราไมให
จัดซ้ือ  ผมแคบอกวาทานจัดซ้ือโดยไมมีในแผน  ไมใชวาไมใหซ้ือ  ในสวนเรื่องความ
คุมคาและเรื่องท่ีเอามาขนคน  ผมอยากใหทานคิดนิดหนึ่งวาถาเรามีรถบัสจริงๆ  
ทานเชื่อหรือครับวาจะใชเฉพาะสํานักการศึกษา  ผมวาคงใชท้ังเทศบาลและทุกงาน 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมเห็น
นายกชี้แจงแลวผมเศราใจวาเรื่องรถแคนี้จะเปนเรื่องใหญ  ทานธนัทพูดถูกตามท่ีผม
ฟง  เราตองนึกถึงชีวิตของคนเปนหลัก  ตองไมคิดถึงรถขยะเปนหลัก  ผมเปน
สมาชิกสภามา 3 สมัยแลว  ไมเคยเห็นซ้ือรถขยะพรอมกัน 3 คันสักที  ทาน
ประธานก็คงทราบ  แลวมาบอกวารถนักเรียนยังไมมีความจําเปนผมเศรา  และทาง
สํานักการศึกษาบอกวางบประมาณก็มีไมเพียงพอ  ยังไมมีความจําเปน  ทางคุณครู
บอกมาอยางนั้น  ถาครูเขาพูดจริงผมผิดหวังกับครูมากท่ีสุด 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานสิทธิภรณพูดซํ้าประเด็นอยู  คงอภิปรายพอสมควรแลวครับ 

ระเบียบวาระที่  4  เร่ือง  ที่คณะกรรมการที่สภาทองถิ่นตั้งข้ึนเพ่ือพิจารณาแลวเสร็จ   
 4.1  เร่ือง  รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  ประจําปงบประมาณ  

2561  พิจารณาในวาระที่  2  และวาระที่  3   
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  4  เรื่อง  ท่ีคณะกรรมการท่ีสภาทองถ่ิน

ตั้งข้ึนพิจารณาแลวเสร็จ  (4.1)  เรื่องรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 พิจารณาในวาระท่ี 2 และวาระท่ี 3  ขอเรียน
เชิญคณะกรรมการสามัญประจําสภาเทศบาล ท่ีทําหนาท่ีตรวจรางเทศบัญญัติฯ
รายงาน  ขอเรียนเชิญครับ  

นายบุญเส็ง วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก

ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ตามมติ
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ท่ีประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  ๓  ครั้งท่ี  1  ประจําป  ๒๕60  เม่ือ
วันท่ี  15  สิงหาคม  ๒๕60  ท่ีประชุมมีมติใหเสนอคําแปรญัตติ  5  วัน  ตั้งแต
วันท่ี  17  สิงหาคม  2560 – วันท่ี 21 สิงหาคม 2560  ตั้งแตเวลา 09.30  -  
16.30  น.  ณ  หองประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุและท่ีประชุมมีมติใหแปร
ญัตติ  4  วัน  ตั้งแตวันท่ี  22  สิงหาคม  2560  -  วันท่ี  25  สิงหาคม  2560 
ตั้งแตเวลา 09.30 - 16.30  น.  ณ  หองประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  นั้น  
คณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติฯ  ซ่ึงประกอบดวย  1. นายบุญเส็ง  
วิโรจนรัตน  ประธานกรรมการ  2. นายนพดล  แกวพูล กรรมการ 3. นายกฤษฎา 
เวียงวะลัย กรรมการ 4. นายอุทิศ จําเริญสรรพ  กรรมการ 5. นางสาวจําลอง     
ภูเตานาค  กรรมการ  6.  นายอาคม  สําราญเนตร  กรรมการและเลขานุการ  
เเละคณะกรรมการฯ  ไดประชุมพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย 
ประจําปงบประมาณ  พ.ศ.  2561  ดังนี้  สวนท่ี 1 คําแถลงงบประมาณรายจาย  
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 ไมมีการแกไข สวนท่ี 2 เทศบัญญัติงบประมาณ
รายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 มีการขอแกไขเปลี่ยนแปลงขอความใน
รางเทศบัญญัติฯ งบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ.2561 ใน
แผนงานสาธารณสุข หมวดคาท่ีดินและสิ่งกอสราง ดังนี้  ขอ 1 ขอความเดิม 
โครงการพัฒนาตลาดสดสูมาตรฐานตลาดสดนาซ้ือ  800,000 บาท เพ่ือจายเปน
คากอสรางหองน้ําหองสวมผูพิการ ขนาด 2.5 x 2.5  เมตร  และสุขภัณฑพรอม
ทางลาดผูพิการ คสล. ผิวทรายลาง ตามแบบแปลนเทศบาลกําหนด (ปรากฏใน
หนา 193) ขอแกไขเปลี่ยนแปลง ดังนี้ ขอ 1  ขอความใหม  โครงการพัฒนาตลาด
สดสูมาตรฐานตลาดสดนาซ้ือ  800,000  บาท  เพ่ือจายเปนคากอสรางอาคาร
หองน้ําหองสวมชาย – หญิง  และผูพิการ  (ตามแบบแปลนเทศบาลกําหนด) ขอ 2  
ขอความเดิม  โครงการปรับปรุงปายศูนยพัฒนาคุณภาพชีวิตผูสูงอายุและคนพิการ
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ  100,000  บาท  เพ่ือจายเปนคาปรับปรุงปายโรงเรียน
เทศบาล 4 วัดใตโพธิ์คํ้า เปน “ศูนยพัฒนาคุณภาพชีวิตและคนพิการเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ” ขนาดกวาง  2  เมตร  ยาว  4.30  เมตร จํานวน  1  ปาย  ตัวอักษร
ตามแบบแปลนเทศบาลกําหนด  (ปรากฏในหนา  179)  ขอแกไขเปลี่ยนแปลง  
ดังนี้ ขอ 2 ขอความใหม  โครงการปรับปรุงปายศูนยพัฒนาคุณภาพชีวิตผูสูงอายุ
และคนพิการเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  100,000  บาท  เพ่ือจายเปนคาปรับปรุง
ปายโรงเรียนเทศบาล  4  วัดใตโพธิ์คํ้า  เปน  “ศูนยพัฒนาคุณภาพชีวิตผูสูงอายุ
และคนพิการเทศบาลเมืองกาฬสินธุ”  จํานวน  2  ปาย  (ตามแบบแปลนเทศบาล
กําหนด) ขอ  3 ขอความเดิม  โครงการจัดทําปายชื่อโรงเรียนผูสูงอายุเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ  เพ่ือจายเปนคาจางทําปายโรงเรียนผูสูงอายุเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
30,000  บาท  จํานวน  1  ปาย  ขนาดกวาง  1.50  เมตร  ยาว  2.50  เมตร  
ตามแบบแปลนเทศบาลกําหนด  (ปรากฏในหนา  179)  ขอแกไขเปลี่ยนแปลง 
ดังนี้  ขอ  3  ขอความใหม  โครงการจัดทําปายชื่อโรงเรียนผูสูงอายุเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ เพ่ือจายเปนคาจางทําปายชื่อโรงเรียนผูสูงอายุเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
30,000  บาท  จํานวน  1 ปาย (ตามแบบแปลนเทศบาลกําหนด)  นายกฤษฎา  
เวียงวะลัย  ผูเสนอ  นายอาคม  สําราญเนตร ผูรับรอง นายสุโรจน แสงโสภาพรรณ  
ผูรับรอง ผูเสนอคําแปรญัตติฯ ขอสงวนคําแปรญัตติทุกขอ  และขอแกไขขอความ
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ในแผนงานสาธารณสุข  หมวดคาครุภัณฑวิทยาศาสตร ดังนี้  ขอ 4 ขอความเดิม  
คาซ้ือเครื่องเติมอากาศชนิดจุมใตน้ํา  เพ่ือจายเปนคาเครื่องเติมอากาศชนิดจุมใต
น้ํา จํานวน 1 เครื่องๆละ 500,000  บาท  เปนเงิน  500,000  บาท  ขนาดไม
นอยกวา 3  แรงมา ใชไฟฟา  380v/50 Hz/3 เฟส  ขนาดทออากาศ  50 
มิลลิเมตร  ระดับความลึกการทํางานอยูในชวง 1 - 4 เมตร  พรอมตรวจเช็คระบบ
ตูควบคุมไฟฟาและลูกลอย  สําหรับใชในโรงฆาสัตว  ราคาตามทองถ่ินกําหนด    
ไมมีในราคามาตรฐานครุภัณฑ (ปรากฏในหนา 179) ขอ 4 ขอความใหม  คาซ้ือ
เครื่องเติมอากาศชนิดจุมใตน้ํา  เพ่ือจายเปนคาเครื่องเติมอากาศชนิดจุมใตน้ํา 
จํานวน 2 เครื่องๆละ 250,000  บาท  เปนเงิน  500,000  บาท  ขนาดไม
นอยกวา 3 แรงมา ใชไฟฟา 380v/50 Hz/3 เฟส ขนาดทออากาศ 50  
มิลลิเมตร  ระดับความลึกการทํางานอยูในชวง  1 - 4 เมตร พรอมตรวจเช็คและ
ซอมระบบตูควบคุมไฟฟาและลูกลอย  สําหรับใชในโรงฆาสัตว ราคาตามทองถ่ิน
กําหนด  ไมมีในราคามาตรฐานครุภัณฑ (ปรากฏในหนา 179) นายกฤษฎา    
เวียงวะลัย  ผูเสนอ  นายอาคม  สําราญเนตร  ผูรับรอง นางสาวจําลอง  ภูเตานาค  
ผูรับรอง  ผูเสนอคําแปรญัตติฯ ขอสงวนคําแปรญัตติทุกขอ สวนท่ี 3 งบประมาณ
รายจายเฉพาะการสถานธนานุบาล ไมมีการแกไข  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา
ดําเนินการตอไป  เม่ือคณะกรรมการและสมาชิกสภาเทศบาลไดแปรญัตติแลวผม
ขอนําการแปรญัตติเขามาในสภาแหงนี้เพ่ือขอเปลี่ยนแปลงรายการ  ซ่ึงจากท่ีผมได
ตรวจดูแลว  ผมขอหารือกับทานประธานสภาวาในการประชุมของสมาชิกสภา
เทศบาลตามระเบียบขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ. 2547  ขอ 59  และ
ขอ 60 จะกระทําไดหรือไม  เพราะเทศบัญญัตินี้ทางฝายบริหารเสนอมาแตขอ
เปลี่ยนแปลงรายละเอียด  ซ่ึงทางฝายบริหารตองเปนผูขอเสนอถึงจะถูกตอง  จึง
ขอใหทานประธานไดพิจารณาวาในการแปรญัตตินั้นถูกตองหรือไม  ท่ีสมาชิกมาขอ
เปลี่ยนแปลง  ตามท่ีผมไดอานระเบียบขอ 59 และขอ 60 สมาชิกขอเปลี่ยนแปลง
ไดเฉพาะสวนท่ีลดรายจายเทานั้น  อยากนําเรียนทานประธานสภาวาในการนี้ทาง
ผูบริหารเสนอมา  สมาชิกจะขอเปลี่ยนแปลงกระทําไดหรือไม  ในอนาคต
คณะกรรมการแปรญัตติจะไดยึดกรณีนี้เปนบรรทัดฐานในโอกาสตอไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกฤษฎา  เวียงวะลัยครับ 

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ในฐานะท่ีผม
เปนสมาชิกสภาและคณะกรรมการแปรญัตติ  ตามท่ีทานบุญเส็ง วิโรจนรัตน  ได
กลาวทวงติงในการแปรญัตติของกระผม  กระผมในฐานะกรรมการแปรญัตติได
ตรวจสอบรางเทศบัญญัติงบประมาณ  ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561 ท่ีผานมา
เหมือนกับทานสมาชิกสภาเทศบาลทุกทานทํา  ปรากฏวาในระหวางท่ีตรวจเกิดพบ
ขอผิดพลาดบางประการท่ีไมใชสาระสําคัญ  เชน  งบประมาณ 500,000 บาท  
ซ้ือ 1 เครื่อง  ซ่ึงผมไดสอบถามกับเจาหนาท่ีท่ีรับผิดชอบโดยตรงแลวเปนการพิมพ
ผิดเล็กนอย  ซ่ึงไมใชการแปรลด  แปรเพ่ิม  หรือตั้งเปนรายการใหม  ไมไดเขาขอ
หามการแปรญัตติในครั้งนี้แตอยางใด  ซ่ึงแตกตางจากทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน ใน
ฐานะกรรมการแปรญัตติท่ีไดอภิปรายเม่ือสักครู  ในสวนกระผมหากทานมองวา
เปนเรื่องของฝายบริหารเพียงฝายเดียว  ผมคิดวาไมถูกตอง  ผมในฐานะท่ีเปนท้ัง
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สมาชิกสภาเทศบาลและคณะกรรมการแปรญัตติตรวจทานหลายครั้ง  หากพบก็
ควรมีการแกไข  ไมใชปลอยผานใหเปนหนาท่ีของฝายบริหารครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมขอชี้แจงใหทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนและทานกฤษฎา  เวียงวะลัย
ไดทราบวาเรื่องของคณะกรรมการแปรญัตติเรายังปฏิบัติกันไมถูกตอง  แตก็ไมได
ผิดไปเสียทีเดียว  ระเบียบขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ินจะคลายกับการประชุม
สภาผูแทนราษฎร  ในรายละเอียดของการประชุมสภาทองถ่ินจะมีไมมากนัก  ผม
จึงไปศึกษาระเบียบการประชุมสภาผูแทนราษฎรและประชุมสมาชิกวุฒิสภาซ่ึงมี
ลักษณะเหมือนกันทุกอยาง  อยากเรียนชี้แจงใหคณะกรรมการแปรญัตติไดทราบ
ถึงอํานาจหนาท่ีของทาน  ในการประชุมสภาเทศบาลเม่ือผานวาระท่ี 1 ข้ันรับ
หลั กการแล วส ง ไป ให คณะกรรมการแปรญัตติ ท่ี ได รั บแต ง ต้ั งจากสภา  
คณะกรรมการแปรญัติมีหนาท่ีแปรญัตติ  ทานไมตองไปเสนอคําแปรญัตติ  ทานมี
อํานาจอยูแลว   ให ทําการแปรญัตติ เรียงตามมาตรา  ทานมีอํานาจเชิญ
บุคคลภายนอก  พนักงานเทศบาล ผอ.สํานัก/กองตางๆ ตามระเบียบขอบังคับการ
ประชุมสภาเทศบาล ขอ 112 – 115  ทานมีอํานาจเชิญมาชี้แจงแตละกองฝาย
และแตละขอจะทําใหเห็นขอผิดพลาดตางๆ  ทานสามารถทําการแปรญัตติแกไขให
ถูกตองได  ยกเวนสมาชิกท่ีไมไดเปนคณะกรรมการแปรญัตติ  หากประสงคจะทํา
การแปรญัตติตองยื่นตามท่ีกําหนด  เม่ือทานกฤษฎา  เวียงวะลัยเปนท้ังสมาชิกสภา
และคณะกรรมการแปรญัตติ  ซ่ึงในการแปรญัตติครั้งนี้ทานแปรเพ่ือใหขอความ
สมบูรณ ไมไดแปรลดหรือแปรเพ่ิม  ซ่ึงเปนอํานาจของคณะกรรมการแปรญัตติท่ี
ตองทําอยูแลว  ในครั้งตอไปหากสภาเรามีโอกาสพิจารณารางเทศบัญญัติ
งบประมาณ  ประจําป 2562  อยากนําเรียนใหคณะกรรมการแปรญัตติทําหนาท่ี
ใหเต็มท่ี  ทานไมตองยื่นเหมือนครั้งท่ีผานมาแตถามวาหากทานเปนคณะกรรมการ
แปรญัตติทานยื่นในฐานะสมาชิกสภาจะผิดหรือไม  ก็ไมผิดเสียทีเดียว  แตทานไม
จําเปนตองยื่น  ทานมีหนาท่ีแปรญัตติจากขอท่ี 1 ถึงขอสุดทายของรางเทศบัญญัติ  
โดยการเรียกมาชี้แจงหากพบขอบกพรองทานสามารถแปรญัตติไดเลยเพราะเปน
อํานาจของทาน  จากท่ีทานสอบถามมาสามารถทําไดและเปนหนาท่ีของ
คณะกรรมการแปรญัตติโดยตรง  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขออธิบาย
ใหทานประธานสภาไดทราบวา  ผมมีแนวคิดเชนเดียวกับทานประธานสภา  ผมขอ
อนุญาตชี้แจงใหทราบเพ่ือเปนแนวทางในการแปรญัตติครั้งตอไป  หลังจากท่ีเราได
ประธานกรรมการแลวยังขาดข้ันตอนหนึ่งคือเราไมไดเรียกหัวหนาสวนการงานมา
ชี้แจงกอน  ตามประกาศ 5 วันแรกใครจะยื่นแปรญัตติก็ใหมายื่นได  ปรากฏวามี 
2 คณะท่ีเขามายื่น  เม่ือเขามายื่นแปรญัตติภายใน 5 วัน  ถูกตองแลว  หลังจาก
นั้นผมจึงไดมีการประชุมกันวาเราจะทําการแปรญัตติในอีก 4 วันตอมา  จึงได
หารือกับคณะกรรมการตอนท่ีผมไดรับเลือกเปนประธานคณะกรรมการวา ในวันท่ี 
22 – 23 สิงหาคม 2560 ผมตองไปอบรมเรื่องเครื่องราชอิสริยาภรณ            
ท่ีกรุงเทพฯ  การท่ีจะเรียกหัวหนาสวนการงานมาในวันท่ี 22 – 23 สิงหาคม 
2560 ผมไมอยูจะสามารถดําเนินการไดหรือไม  ทางคณะกรรมการจึงมีมติใหเชิญ
หัวหนาสวนการงานมาชี้แจงและผมกําชับท้ัง 2 ฝายใหมาแปรญัตติในวันท่ี  24 – 
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25 สิงหาคม 2560 หลังจากวันท่ี 25 สิงหาคม 2560 เม่ือแปรญัตติเสร็จก็จะ
สรุปและทําหนังสือสงประธานสภาเลย  เม่ือแปรญัตติเสร็จในวันท่ี 25 สิงหาคม 
2560 เวลาประมาณ 16.00 - 17.00 น.  ทานกฤษฎาทานทําละเอียดและไมมี
ปญหาแตอีกคณะหนึ่งมายื่นแปรญัตติในเวลากระชั้นชิดซ่ึงใกลจะคํ่าแลว  เราไม
อยากใชงานนอกเวลาราชการจึงคิดวาจะขอขยายเวลาแตก็คิดวาไมไดเพราะเรา
ตองรีบสงประธานสภาและอีกอยางทานอาคม  สําราญเนตรท่ีเปนเลขานุการ
คณะกรรมการแปรญัตติก็มีภารกิจในวันท่ี 26 สิงหาคม 2560 จึงทําใหเกิดความ
ไมสะดวกในการทํางาน  อีกคณะหนึ่งจึงสุรปวาไมขอแปรญัตติและใหเทศบัญญัตินี้
ผานกอนและคอยไปติดตามประเมินผลการทํางานของคณะผูบริหารในโอกาส
ตอไป  จึงขอนําเรียนทานประธานสภาวาเม่ือเหตุการณเกิดแบบนี้ในครั้งตอไปเม่ือ
ไดประธานคณะกรรมการแปรญัตติแลวเราจะใหสํานักกองฝายมาชี้แจงกอนและให
ผูท่ีจะยื่นแปรญัตติทําเรื่องเสนอมาเลยใน 5 วันแรก  เหลืออีก 4 วันใหสงเอกสาร
การแปรญัตติ   สมมุติ ว าไดวัน ท่ี  25 สิงหาคมเชนเดิม  เรา ก็จะประชุม
คณะกรรมการแปรญัตติและในวันสุดทายจะสรุปและสงทานประธานสภา  หาก
สมาชิกสภาเทศบาลมีโอกาสแปรญัตติในงบประมาณป 2562 ขอใหปฏิบัติตาม
แนวทางนี้เพ่ือไมใหเกิดปญหาในโอกาสตอไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกฤษฎา  เวียงวะลัยครับ 

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  เทาท่ีฟงทาน
บุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ในฐานะประธานคณะกรรมการแปรญัตติในครั้งนี้  ผมมี
ความเห็นคลอยตามทานทุกประการ  ยกเวนวิธีการปฏิบัติของสมาชิกสภาเทศบาล
ฝายท่ีประสงคจะแปรญัตติ  ผมขอนําเรียนวาวิธีการท่ีนาจะดีตอทุกฝาย  สมมุติวา
ทานอาคม  สําราญเนตร  มีความประสงคเห็นควรจะตัดเงินเรื่องการซ้ือเครื่องถาย
เอกสาร  จาก 100,000 บาท เหลือ 50,000 บาท  ผมวาควรทํามาใหชัดเจน 
เชน  ขอความเดิม 100,000 บาท  ขอความใหม ตัดลดเหลือ 50,000 บาท  
ผมวาเม่ือถึงเวลาคณะกรรมการแปรญัตติเชิญเจาหนาท่ีในฝายท่ีเก่ียวของมาชี้แจง
วาผมจะตัดและใหเขาชี้แจงวาจะใชงบประมาณไปทําอะไร  ผมวาอยางนี้จะดีกวา
จะไดมีเวลาใหเขาไดเตรียมตัวดวย  ไมใชวาเรียกเขามานั่งคุยตั้งแตเวลา 09.00 – 
17.00 น.  ถาเรามาอางวาผมขอฟงกอนแลวจะตัดทีหลัง  ใหไมใหมันเปนสิทธิของ
ผมแบบนี้ผมวาไมยุติธรรมกับเจาหนาท่ีและคณะผูบริหารผูท่ีเสนอญัตติ  ผมวาครั้ง
หนาใหทานทํามาใหชัดเจนเลยวาจะตัดขอไหน  ต้ังเปนรายการใหมอยางไรก็ทํา
ตามขอบังคับ 

  นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมขออธิบายเพ่ิมเติมตอเนื่องจากทานกฤษฎา เวียงวะลัย  เม่ือถึง
ข้ันแปรญัตติท่ีเราทํามา  ผมดูอยูแตไมอาจกาวลวงหนาท่ีของคณะกรรมการแปร
ญัตติไดเพราะผมเปนประธานสภาแตอยากใหขอเสนอแนะนิดหนึ่งประกอบ
ระเบียบวาในคําเสนอแปรญัตติของทานบุญเส็งและสมาชิกท่ีเสนอมาเปนคําแปร
ญัตติ ท่ีไมชอบในความเห็นของผมแตไมผิดเสียทีเดียว  คําวาแปรญัตติตาม
พจนานุกรมเขาบอกวาตองเปนการแกไข  ไมใชขอดูกอน  ทานประสงคจะแปร
ญัตติเรื่องอะไรก็ใหทานเสนอไปเลยเหมือนท่ีทานกฤษฎาพูดถูกตองแลว  ทานจะ
แปรญัตติในขอนี้ใหทานเสนอเลยสวนจะเชิญบุคคลภายนอก  เจาหนาท่ีหรือ
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หัวหนาแตละสํานักกองมาชี้แจงทานมีอํานาจทําได  ทานซักถามไดแตจุดท่ีทานจะ
แปรตองมีความชัดเจนวาจะแปรเรื่องอะไร  ทานเสนอคําแปรญัตติไมชอบแตใน
ฐานะท่ีทานเปนกรรมการสามัญประจําสภาในการแปรญัตติมีอํานาจแปรอยูแลว  
ถึงแมคําเสนอของทานบุญเส็งท่ีเปนกรรมการ  ทานธนัทและทานนพดลเสนอใน
ฐานะสมาชิกเปนคําแปรญัตติท่ีไมชอบเพราะทานบอกวาขอแปรญัตติท้ังหมดซ่ึง
ไมไดบอกวาตัดลงทุกโครงการ 2 – 3 % อันนั้นถูกตองสามารถทําได  แตทานบอก
วาขอแปรท้ังหมดซ่ึงไมไดระบุวาจะแปรลดหรือแปรเพ่ิมจึงเปนคําแปรท่ีไมชอบ  แต
ไปเขาในหนาท่ีของทานวาทานมีอํานาจแปรอยูแลวจึงไมผิดไปเสียทีเดียว  ในครั้ง
ตอไปฝากทานสมาชิกดวยวาในการยื่นเสนอคําแปรญัตติทานตองระบุใหชัดเจน  
เชน  ทานธนัทติดใจเรื่องการไปทัศนศึกษาดูงานของจิตอาสา  1,000,000 บาท  
ใหทานบอกเลยวาโครงการเดิม  จํานวน 1,000,000 บาท ทานไมเห็นดวย  ขอ
ตัดเทาไหรหรือจะตัดหมดท้ังโครงการก็เปนอํานาจของทานใหทานเสนอเขาไปเลย
จะเปนคําแปรญัตติท่ีชอบ  สวนคณะกรรมการแปรญัตติไมตองยื่นเพราะทานมี
หนาท่ีแปรญัตติทุกขออยูแลวสิ่งไหนท่ีเห็นควรแปรก็แปร  สิ่งไหนท่ีไมควรแปรก็ไม
ตองแปรโดยเรียกคณะกรรมการมาแปรญัตติ  และขอฝากนิดหนึ่งในเรื่องการ
บริหารเวลาของทานในครั้งนี้ทานขอเสนอแปรญัตติมา 5 วัน  ผมวาระยะเวลาเนิ่น
นานพอสมควร  และทานเหลือเวลาแปรญัตติ 4 วัน ทานไปบริหารแค 2 วัน
สุดทาย  2 วันขางหนาทานไมบริหาร  ตามขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ. 
2547  ขอ 115  เม่ือมีผูเสนอคําแปรญัตติและเม่ือคณะกรรมการแปรญัตติแลว
ทานจะตองประชุมและในวันประชุมจะตองมีหนังสือเชิญผูเสนอคําแปรญัตติไม
นอยกวา  24 ชั่วโมง  มาฟงการประชุมของทานวาทานจะรับคําแปรญัตติของเขา
หรือไม  ไมรับเพราะอะไรก็ตองชี้แจงใหเขาทราบ  ถาเขายังติดใจก็ใหสงวนคําแปร
ญัตติมาอภิปรายโนมนาวสมาชิกในสภาได  ทานจะตองบริหารเวลาใหดี การ
กําหนดวันเสนอจะตองกําหนดในเวลาท่ีสมควรหลังจากนั้นก็เชิญผอ.กองฝายและ
เจาหนาท่ีมาชี้แจงและทานก็ประชุมกัน  เม่ือประชุมเสร็จเห็นควรอยางไรก็ใหนัด
รับฟงผลการประชุมอีกครั้งหนึ่ง ทานผูบริหารทานจะตองเชิญตลอดเพราะทานเปน
ผูเสนอญัตติ  ผมเห็นอยูแตไมอาจกาวลวงอํานาจหนาท่ีของทานไดเพราะเปนหนาท่ี
ของคณะกรรมการแปรญัตติแลว  เชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานกระผม
นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ จากท่ีผมไดฟงเรื่องนี้เปน
เทคนิคท่ีคณะกรรมการแปรญัตติจะตองไปบริหารเวลากันเอง  เหมือนท่ีทาน
ประธานบอกวากาวลวงไมได  คือ  ทานจะเรียกผอ.สํานักกองฝายมาชี้แจงเปน
เทคนิค  ทานอาจใหสมาชิกสภาไปดูเนื้อหาเสียกอนเม่ือดูเสร็จก็นัดผอ.สํานักกอง
ฝายมาสอบถามเม่ือเสร็จแลวจะเหลือเวลาใหไดประชุมกันเหมือนอยางท่ีทาน
ประธานไดอธิบายครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานตอชาติ  ฆารไสวครับ 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
กระผมนายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  เม่ือสักครูไดนั่ง
ฟงประธานคณะกรรมการแปรญัตติ  ทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  ขออนุญาตเอยนาม 
ทานไดเรียนปรึกษากับทานประธานและทานประธานก็ไดชี้แจง  ผมยังติดใจและ
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อยากสอบถามทานประธานสภา ดังนี้ การท่ีสมาชิกแปรญัตติ  ยกตัวอยางในการ
ประชุมครั้งนี้  ทานกฤษฎา  เวียงวะลัย  ทานไดเสนอคําแปรญัตติท้ังหมด 4 ขอ  
ในขอ 1 – 3  เปนการเปลี่ยนแปลงขอความแตจํานวนเงินเทาเดิม  การ
เปลี่ยนแปลงขอความอาจไมไดทําใหหลักการเปลี่ยนไปแตในขอความท่ี 4 ท่ีมีการ
เปลี่ยน  คือ  เดิมจะซ้ือเครื่องเติมอากาศจํานวน 1 เครื่อง  ราคา 500,000 บาท  
ขอความใหม  เครื่องเติมอากาศเชนเดียวกันแตจะซ้ือจํานวน 2 เครื่อง  เหมือนจะ
ตัดขอความนี้  ตองขอชื่นชมทานคณะกรรมการแปรญัตติท่ีไดตรวจดูงบประมาณ  
แตดูเหมือนวาการเปลี่ยนขอความใหมจะตองตั้งจายเปนรายการใหมนาจะเปนสิ่งท่ี
ถูกตองมากกวา  ถาตั้งจายเปนรายการใหมโดยมีผูบริหารรับรองก็ยินดีเพราะ
เทศบาลไดประโยชน  ผมไมไดทวงติงเพียงแตอยากเรียนทานประธานสภาวาหาก
จะเปลี่ยนไดเลยแบบนี้โดยคณะกรรมการแปรญัตติสามารถเปลี่ยนแปลงไดหรือไม  
อํานาจของคณะกรรมการแปรญัตติหรืออํานาจของสมาชิกท่ีมีผูรับรองในการแกไข
ขอความใหม  ผมยังติดใจในสวนนี้ครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ของทานตอชาติ  ผมดูแลววาการแปรญัตติไมไดมีการเปลี่ยนแปลง
หลักการหรือจุดประสงคเพียงแตแปรญัตติใหขอความสมบูรณข้ึน  ยอดท่ีจะตอง
จายตามงบประมาณเทาเดิม จํานวน 500,000 บาท แตเพ่ิมขอความ คือ จํานวน 
2 เครื่องๆละ 250,000 บาท ซ่ึงวัตถุประสงคในการจัดซ้ืองบประมาณเทาเดิม  
และท่ีทานบอกวาควรตั้งเปนรายการใหมแตเนื่องจากการต้ังเปนรายการใหม
จะตองใหฝายบริหารเปนผูรับรอง  ถาถามวาคณะกรรมการแปรญัตติมีอํานาจ
หรือไม  ขอตอบวา  มีอํานาจในการแปรญัตติและตัดท้ังโครงการตามหนาท่ีของ
ทาน  เม่ือทานเห็นในขอความท่ีไมสมบูรณหรือไดรับคําชี้แจงจากผอ.กองฝายตางๆ
แลววารางเทศบัญญัตินี้ไมสมบูรณและไมไดเปลี่ยนแปลงแกไขทําใหหลักการเสียไป  
ผมวินิจฉัยแลววาทานมีอํานาจครับ  เชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมเขาใจ
ตามท่ีทานประธานไดนําเรียนใหทราบวาข้ันตอนเปนอยางไร  แตกระผมติดใจใน
เรื่องท่ีทานบอกวาคณะกรรมการแปรญัตติสามารถเปลี่ยนแปลงขอความหรือตัด
โครงการได  ผมทราบครับ  แตการเปลี่ยนแปลงขอความในเทศบัญญัติทาง
ผูบริหารไดเสนอเขาสูสภา การเปลี่ยนแปลงขอความถาทานบอกวาได  ยกตัวอยาง
เชน  โครงการซ้ือรถขยะ 1 คัน  มูลคา 500,000 บาท ในขณะเดียวกันกรรมการ
แปรญัตติบอกวาไมไดจึงเปลี่ยนเปนซ้ือรถปคอัฟ  จํานวน 10,000 บาท  อยางนี้
สามารถเปลี่ยนแปลงขอความไดใชหรือไม  ในขณะท่ีทางผูบริหารเขาเสนอมาใน
เทศบัญญัติ  เ ม่ือสักครูทานบอกชัดเจนเลยวากรรมการแปรญัตติสามารถ
เปลี่ยนแปลงขอความในเทศบัญญัติไดเลย  ถาตัดโครงการหมดผมเขาใจครับวาตัด
ไปท้ังโครงการแตเปลี่ยนแปลงผมติดใจวาสามารถทําไดเลยหรือไมครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  คําวาเปลี่ยนแปลง คือ ทําใหสมบูรณตามแผนซ่ึงมีแผนอยูวาซ้ือ
เครื่องจํานวน 2 เครื่อง  เหตุนี้เกิดจากท่ีเชิญผอ.กองฝายมาชี้แจง  เขาไดทํา
งบประมาณข้ึนแตดวยความผิดพลาดในการพิมพหรืออยางไรผมไมอาจกาวลวงได  
แตตนเรื่องตามแผนเขาขอซ้ือ จํานวน 2 เครื่องๆละ 250,000  บาท  รวมเปน
เงิน 500,000 บาท  ไมไดมีการเพ่ิมหรือลดงบประมาณเพียงแตทําขอความให



                                                - 17 - 
 

สมบูรณ  เม่ือคณะกรรมการแปรญัตติท้ัง 6 ทานมีความเห็นใหแกโดยเปนเอกฉันท
และเสนอเขามาแลว  ถือวาชอบครับ   

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน
กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ถาทาน
ประธานจะอภิปรายหรือแจงใหสมาชิกทราบข้ันตอนอยางเม่ือสักครูถูกตอง  แตถา
เหมารวมวากรรมการแปรญัตติสามารถเปลี่ยนขอความเหมือนตอนแรกท่ีทานพูด
กระผมติดใจจึงไดถามเพราะคิดวาไมนาจะได  แตถาทานพูดเม่ือสักครูมีการแกไข
เปลี่ยนแปลงเล็กนอยและอยูในวงเงินคงเดิมผมก็เขาใจครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานอาคม  สําราญเนตรครับ 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทานกระผมนายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ใน
ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่องรายงานการประชุมคณะกรรมการแปรญัตติของเทศบัญญัติ
งบประมาณป พ.ศ. 2561  ในฐานะคณะกรรมการแปรญัตติผมขออธิบายเพ่ิมเติม
ในสวนขอความท่ีมีการแกไขวา  ตามท่ีคณะกรรมการแปรญัตติไดเสนอรายงานการ
ประชุม  สวนท่ี 2 เทศบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 
2561 มีการขอแกไขเปลี่ยนแปลงขอความในรางเทศบัญญัติฯ งบประมาณ
รายจาย ประจําปงบประมาณ พ.ศ.2561 ในแผนงานสาธารณสุข หมวดคาท่ีดิน
และสิ่งกอสราง ดังนี้ ขอ 1 ขอความเดิม โครงการพัฒนาตลาดสดสูมาตรฐานตลาด
สดนาซ้ือ  800,000 บาท เพ่ือจายเปนคากอสรางหองน้ําหองสวมผูพิการ ขนาด 
2.5 x 2.5  เมตร  และสุขภัณฑพรอมทางลาดผูพิการ คสล. ผิวทรายลาง ตาม
แบบแปลนเทศบาลกําหนด (ปรากฏในหนา 193) ขอแกไขเปลี่ยนแปลง ดังนี้    
ขอความเดิม  ขนาด 2.5 x 2.5  เมตร  แตเม่ือดูแบบท่ีสํานักการชางเสนอมา   
คําวา 2.5 ถาคิดในจํานวนเงิน 800,000 บาทจะเยอะมาก  เม่ือศึกษาและได
สอบถามกับสํานักการสาธารณสุข  สํานักการชางและไดดูแบบประกอบแลว  
หองน้ําท่ีทําท้ังหมดมี 12 หอง ขนาด 9 เมตร , 8 เมตร  ตามแบบจะไมมี  ซ่ึง
งบประมาณท้ังหมดเม่ือดูคาใชจายท่ีสํานักการชางประมาณการราคาก็ตรงตาม
ราคาและมีความเหมาะสมตามแบบแปลนท่ีเสนอมา  แตเม่ือมาดูขอความท่ีสํานัก
การสาธารณสุขเสนอมา ขนาด 2.5 x 2.5  เมตร  ทําใหเปนขอความท่ีไมสมบูรณ
และไมตรงตามแบบจึงไดขอยื่นเปลี่ยนแปลงขอความบางสวนใหมีความเหมาะสม
และตรงตามวัตถุประสงคของการกอสราง  ขอ 2  ขอความเดิม  โครงการปรับปรุง
ปายศูนยพัฒนาคุณภาพชีวิตผูสูงอายุและคนพิการเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
100,000  บาท  เพ่ือจายเปนคาปรับปรุงปายโรงเรียนเทศบาล 4 วัดใตโพธิ์คํ้า 
เปน “ศูนยพัฒนาคุณภาพชีวิตและคนพิการเทศบาลเมืองกาฬสินธุ” ขนาดกวาง  
2  เมตร  ยาว  4.30  เมตร 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานประธานสภาครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานตอชาติ  ฆารไสวครับ 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตทานประธานครับ  ผมขอทักทวงผูอภิปรายนิดหนึ่งใน
ฐานะทานเปนกรรมการแปรญัตติ  ตอนนี้ทานกําลังอธิบายใหทราบวาการแปร
ญัตติเปนอยางไร  แตผมวาเขาสูระเบียบวาระการประชุมเลยจะดีกวาเพราะฟงแลว
ทานจะอภิปรายสนับสนุนในประเด็นนี้ซ่ึงผมรอรับฟงอยูครับ 
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นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมเห็นดวยครับ  ขอใหทานอาคม  สําราญเนตรอภิปรายสนับสนุน
ในคําเสนอแปรญัตติ  ผมทราบวัตถุประสงคของทานวาสาเหตุท่ีทานแปรญัตติ
เพราะอะไรและผิดพลาดอยางไร  เม่ือคณะกรรมการฯ พิจารณาแลวตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน  พ.ศ.2547  ขอ  51  
ในการพิจารณารางขอบัญญัติวาระท่ี  2  ใหปรึกษาเรียงตามลําดับขอเฉพาะท่ีมี
การแปรญัตติหรือท่ีคณะกรรมการแปรญัญติแกไขเทานั้น  เวนแตท่ีประชุมสภา
ทองถ่ินจะไดลงมติเปนอยางอ่ืน  และขอ  56  ญัตติหรือคําแปรญัตติใดท่ีถึงวาระ
พิจารณาในท่ีประชุมแลวถาผูเสนอหรือผูแปรญัตติไมขออภิปรายหรือไมอยูในท่ี
ประชุมสภาทองถ่ินใหถือวาไดถอนญัตตินั้น  ตอไปผมขอเรียนเชิญผูขอเสนอแปร
ญัตติแกไขขอความในแผนงานสาธารณสุข  หมวดคาท่ีดินและสิ่งกอสรางและ
แผนงานสาธารณสุข  หมวดคาครุภัณฑวิทยาศาสตร  ซ่ึงท้ัง 2 หมวดมีทานกฤษฎา  
เวียงวะลัยเปนผูเสนอ  และมีผูรับรองถูกตอง  ขอเรียนเชิญทานกฤษฎา เวียงวะลัย  
ไดอภิปรายชี้แจงประกอบการแปรญัตติครับ  

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 
หลังจากท่ีตรวจสอบแลวผมขอแกไขเปลี่ยนแปลงขอความ  โดยอาศัยอํานาจตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน  พ.ศ.2547  
หมวดท่ี 3 ขอ 49 วรรค 2  ในแผนงานสาธารณสุข  หมวดคาท่ีดินและสิ่งกอสราง  
ขอ  1  ขอความเดิม  โครงการพัฒนาตลาดสดสูมาตรฐานตลาดสดนาซ้ือ  
800,000 บาท เพ่ือจายเปนคากอสรางหองน้ําหองสวมผูพิการ ขนาด 2.5 x 2.5  
เมตร  และสุขภัณฑพรอมทางลาดผูพิการ  คสล.  ผิวทรายลาง  ตามแบบแปลน
เทศบาลกําหนด (ปรากฏในหนา 193)  ขอแกไขเปลี่ยนแปลง  ดังนี้  ขอ  1  
ขอความใหม  โครงการพัฒนาตลาดสดสูมาตรฐานตลาดสดนาซ้ือ  800,000  
บาท  เพ่ือจายเปนคากอสรางอาคารหองน้ําหองสวมชาย – หญิง  และผูพิการ  
(ตามแบบแปลนเทศบาลกําหนด)  ตามท่ีทานอาคม  สําราญเนตรไดกลาว  จากท่ี
เราไดตรวจสอบงบประมาณแลว  หองน้ําขนาด 2.5 x 2.5  เมตร  กับเงิน 
800,000 บาท จะถูกตองหรือไม  เม่ือมาดูแบบแปลนในหมวดคาท่ีดินและ
สิ่งกอสราง  ปรากฏวาคลาดเคลื่อนตรงขอความ 2.5 x 2.5  จึงไดขอแปรญัตติใน
สวนนี้ครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม  ขอเรียนเชิญครับ  เชิญทาน  
ตอชาติ  ฆารไสวครับ 

นายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายตอชาติ  ฆารไสว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ขอ  1  ขอความ
เดิม  โครงการพัฒนาตลาดสดสูมาตรฐานตลาดสดนาซ้ือ  800,000 บาท เพ่ือ
จายเปนคากอสรางหองน้ําหองสวมผูพิการ ขนาด 2.5 x 2.5  เมตร  จากท่ีไดฟง
ทานอาคม  สําราญเนตรแลว  ผมวาไมไดเปลี่ยนนิดหนอย  แตเปลี่ยนแปลงเยอะ  
หากคณะกรรมการแปรญัตติไมไดทําการแกไขจะตองทําตามเทศบัญญัติหรือไม  
วันนี้ผมขอชื่นชมผูแปรญัตติท่ีทานทวงติงและชี้แจงมาดี  แตผมขอฝากไววาญัตตินี้
เปนญัตติท่ีทางคณะผูบริหารเสนอ  ขอฝากใหทางผูบริหารไดตรวจสอบใหถ่ีถวน
หากทําไมไดจะเสียโอกาสไป  ในสวนผมคิดวาการแกไขขอความตามรางเทศ
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บัญญัตินี้  นาจะมีการตรวจทานและผูเสนอแกไขนาจะเปนผูเสนอเอง  นั่นก็คือ
ผูบริหารครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม  ขอเรียนเชิญครับ  เม่ือไมมี
สมาชิกทานใดอภิปราย  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการ
ประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ.2547 ขอ 76  กอนลงมติทุกครั้งใหประธานสภาทองถ่ิน
ตรวจสอบวามีสมาชิกสภาทองถ่ินอยูในท่ีประชุมครบองคประชุมหรือไม  ถามี
สมาชิกสภาทองถ่ินอยูในท่ีประชุมไมครบจํานวนองคประชุมจะทําการลงมติใดๆ
ไมได  ผมขอใหทางเลขานุการสภาไดนับจํานวนสมาชิกในหองประชุมดวยครับ  
สมาชิกในหองประชุมมีท้ังหมด  17  ทาน  เกินก่ึงหนึ่งถือวาครบองคประชุมครับ
ผมขอถามมติท่ีประชุมวา  ทานสมาชิกทานใดเห็นชอบใหแกไขขอความในแผนงาน
สาธารณสุข  หมวดคาท่ีดินและสิ่งกอสราง  ขอ 1  ในคําแปรญัตติตามท่ีทาน
กฤษฎา เวียงวะลัยเสนอ  กรุณายกมือ  (สมาชิกเห็นชอบจํานวน 8 ทาน) 8 เสียง  
ทานสมาชิกทานใดเห็นควรคงไวตามรางเดิม – ไมมี - งดออกเสียง 9 เสียง ลาปวย 
1 ทาน  ตอไปเปน  ขอ 2  ขอเรยีนเชิญทานกฤษฎา เวียงวะลัย  ไดอภิปรายชี้แจง
ประกอบการแปรญัตติครับ  

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ ขอ  2  
ขอความเดิม  โครงการปรับปรุงปายศูนยพัฒนาคุณภาพชีวิตผูสูงอายุและคนพิการ
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ  100,000  บาท  เพ่ือจายเปนคาปรับปรุงปายโรงเรียน
เทศบาล  4  วัดใตโพธิ์คํ้า เปน  “ศูนยพัฒนาคุณภาพชีวิตและคนพิการเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ” ขนาดกวาง  2  เมตร  ยาว  4.30  เมตร จํานวน  1  ปาย  
ตัวอักษรตามแบบแปลนเทศบาลกําหนด  (ปรากฏในหนา  179)  ขอแกไข
เปลี่ยนแปลง  ดังนี้  ขอ  2  ขอความใหม  โครงการปรับปรุงปายศูนยพัฒนา
คุณภาพชีวิตผูสูงอายุและคนพิการเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  100,000  บาท  เพ่ือ
จายเปนคาปรับปรุงปายโรงเรียนเทศบาล  4  วัดใตโพธิ์คํ้า  เปน  “ศูนยพัฒนา
คุณภาพชีวิตผูสูงอายุและคนพิการเทศบาลเมืองกาฬสินธุ”  จํานวน  2  ปาย  
(ตามแบบแปลนเทศบาลกําหนด) ครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม  ขอเรียนเชิญครับ  เชิญทาน  
นพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  โครงการปรับปรุง
ปายศูนยพัฒนาคุณภาพชีวิตผูสูงอายุและคนพิการเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  คงจะ
เปนปายเกาแตไปปรับปรุงใหม  ผมเขาใจวาท่ีกําหนดขนาดในเนื้อหาและไปดูปาย
แลว  ปายกวาง 2.45 เมตร ยาว 6 เมตร  เราจะไปกําหนดขนาดตรงนี้  แตเวลา
เราไปปรับปรุงจะไมตรงกัน  ผมจึงคิดวา  ตัดคําวาขนาดออกเราแคไปปรับปรุงปาย
ท่ีมีอยูแลว  หากทําใหมและเปลี่ยนตัวหนังสือเทานั้น ราคา 100,000 บาท สูง
เกินไปหรือไมครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม  ขอเรียนเชิญครับ  เชิญทาน  
กมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 
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นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ตามท่ี
มีการขอแปรญัตติผมตั้งขอสังเกตุวา การเขียนเทศบัญญัติตางๆไดมีการประสานกัน
ระหวางสํานักกองฝายและผูท่ีออกแบบแปลนหรือไม เพราะถา ขอ 1 ผิด ขอ 2 
และ ขอ 3 คงเดิม ไมมีการแกไขเปลี่ยนแปลงก็พอฟงไดวามีการตรวจสอบ  มีการ
ประชุมการจัดทํารางเทศบัญญัติระหวางกองฝายตางๆกับผูบริหาร  แตอันนี้แกทุก
ขอแลวมาอางวาตามแบบแปลนเทศบาลกําหนด  เทศบาลกําหนดแบบแปลนไว
แลวชัดเจน  แตผูเสนอรางเทศบัญญัติเขาสูสภากลับไปเขียนขนาดกวาง ยาว  ซ่ึง
แตกตางกับความเปนจริงอยางมาก  ผมจึงตั้งขอสังเกตุวาการทําเทศบัญญัติและมา
แกทีหลัง  ตอนท่ีจัดทําไมไดมีการประชุมปรึกษาหารือกันใชหรือไม  ถาขอเดียวก็
ไมเปนไร แตนี่เปลี่ยนแปลงขอ 1 ถึงขอ 4 ผมจึงขอฝากทานประธานผานไปยัง
คณะผูจัดทํารางเทศบัญญัติในครั้งตอไปควรมีความละเอียดถ่ีถวนมากกวานี้ครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม  ขอเรียนเชิญครับ  เชิญทาน  
บุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขอ
ตั้งขอสังเกตุตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยขอบังคับการประชุมสภา
ทองถ่ิน พ.ศ. 2547 ขอ 59 และ ขอ 60  ในการประชุมท่ีผมไดทักทวงทาน
ประธานสภาวาสิ่ งนี้ เปน เรื่ องของคณะผูบริหารแตท านประธานบอกว า
คณะกรรมการสามารถตัดและเปลี่ยนแปลงได  ผมก็คิดวาเราสามารถตัดและ
เปลี่ยนแปลงไดตามท่ีทานประธานไดอธิบายใหฟง  แตพอดูตอนนี้ใครจะอภิปราย
อะไร  ผมเห็นชอบกับทานกมลพันธุวาคณะผูบริหารไมไดตรวจสอบเลยใชหรือไม  
การท่ีจะเอารางเทศบัญญัติเขามาในสภาเทศบาลถือวาสมบูรณแลว  ผมวาไม
ถูกตอง จะตองทําการแกไขกอนท่ีจะเสนอรางเทศบัญญัติมาในท่ีประชุมแหงนี้  ผม
เรียนทานประธานสภาแลววาตองเปนคณะผูบริหารท่ีจะตองทําหนาท่ีขอแกไข   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานบุญเส็งครับ  ผมไดวินิจฉัยแลววาคณะกรรมการมีอํานาจแกไข
ในประเด็นนี้  ไมตองอภิปรายครับ  และทานบุญเส็งอภิปรายในฐานะประธาน
คณะกรรมการแปรญัตติ  ทานเห็นชอบในการแปรญัตติมา  หากทานไมยกมือผมก็
ไมไดตําหนิ  แตถาทานอภิปรายในทางสงวนการแปรญัตติ  ทานไมไดสงวน
ความเห็นของทานไว  หากในฐานะกรรมการแปรญัตติ  ทานสงวนความเห็นวา
คณะกรรมการแปรญัตติเสียงสวนใหญใหแปรญัตติ  สมมุติวามี 5 คน  4 คนให
แปรญัตติ  ทานเปนเสียงสวนนอยท่ีไมเห็นดวย  ทานจะตองสงวนและมาอภิปราย
โนมนาวสมาชิก  ทานไมยกมือก็เปนสิทธิของทาน  แตโดยมารยาท  ทานเปน
ประธานกรรมการแปรญัตติและทานอนุญาตใหมีการแปรญัตติมาทานคงตองแสดง
บทบาทใหถูกตอง  ผมวินิจฉัยวาเปนคําแปรญัตติท่ีถูกตองแลว  คงไมมีการ
อภิปรายในสวนนี้  ในสวนท่ีทานจะตําหนิฝายบริหารวาไมตรวจสอบก็เปนอีกเรื่อง
หนึ่ง  ถาในวันนี้ไมมีการแปรญัตติ  หากมีการตราเทศบัญญัติแลว  เม่ือนําเทศ
บัญญัติไปใชแลวใชไมได  คณะผูบริหารก็มีสิทธิขอท่ีประชุมเปลี่ยนคําชี้แจงหากท่ี
ประชุมอนุญาตก็สามารถทําได  แตเม่ือเราทําการแปรญัตติและเห็นวาขอความไม
สมบูรณเราจะทําใหขอความนั้นถูกตอง ณ ขณะนี้  เทศบัญญัติของเราก็สามารถ
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ใชไดและเปนประโยชนตอพ่ีนองประชาชน  ทานตองอภิปรายในทางสนับสนุนใน
ความคิดของผม  เพราะทานเปนประธานกรรมการแปรญัตติ  ทานเห็นชอบในการ
แปรญัตติ  ในประเด็นท่ีทานพูดผมไดวินิจฉัยแลววาชอบครับ   

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมขอฝากสักนิดหนึ่งวา  ไมนาจะทําผิดขนาดนั้นจาก 1 ปาย 
เปน 2 ปาย  และการขอทําปายเราไดไปขออนุญาตกับทางวัดหรือไม  เพราะ
โรงเรียนผูสูงอายุ  เม่ือเราทําปายแลวจะเปนปายถาวร  ทางวัดทานจะทําอะไรอีก
หรือไม  และอีกประการหนึ่งโรงเรียนผูสูงอายุเราใชแค 1 วันเทานั้น  คือ วัน
พฤหัสบดี  จึงอยากเรียนถามวาทางฝายบริหารไดติดตอประสานงานกับทางวัด
หรือไมครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอขอบคุณทานบุญเส็งในขอเสนอแนะครับ  เม่ือทานสมาชิกได
อภิปรายพอสมควรแลว  ผมขอถามมติท่ีประชุมวา  ทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให
แกไขขอความในแผนงานสาธารณสุข  หมวดคาท่ีดินและสิ่งกอสราง  ขอ  2 ในคํา
แปรญัตติตามท่ีทานกฤษฎา  เวียงวะลัยเสนอ  กรุณายกมือ  (สมาชิกเห็นชอบ
จํานวน 8 ทาน) 8 เสียง  ทานสมาชิกทานใดเห็นควรคงไวตามรางเดิม – ไมมี -  
งดออกเสียง 9 เสียง  ลาปวย 1 ทาน  ตอไปเปนขอ  3  ขอเรียนเชิญทานกฤษฎา  
เวียงวะลัย  ไดอภิปรายชี้แจงประกอบการแปรญัตติครับ  

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ ขอ 3 
ขอความเดิม  โครงการจัดทําปายชื่อโรงเรียนผูสูงอายุเทศบาลเมืองกาฬสินธุ เพ่ือ
จายเปนคาจางทําปายโรงเรียนผูสูงอายุเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  30,000  บาท  
จํานวน  1  ปาย  ขนาดกวาง  1.50  เมตร  ยาว  2.50  เมตร  ตามแบบแปลน
เทศบาลกําหนด  (ปรากฏในหนา  179)  ขอแกไขเปลี่ยนแปลง ดังนี้  ขอ  3  
ขอความใหม  โครงการจัดทําปายชื่อโรงเรียนผูสูงอายุเทศบาลเมืองกาฬสินธุ เพ่ือ
จายเปนคาจางทําปายชื่อโรงเรียนผูสูงอายุเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 30,000  บาท  
จํานวน  1  ปาย (ตามแบบแปลนเทศบาลกําหนด)   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม  ขอเรียนเชิญทานนพดล     
แกวพูลครับ  

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ตามท่ีทานบุญเส็ง
ไดนําเรียนไปวาการจะทําอะไรท่ีวัดใตโพธิ์คํ้า  ทางคณะสงฆวัดใตโพธิ์คํ้าทานอยาก
ใหเรานําเสนอใหทานทราบกอน  เหมือนท่ีผานมาผมไดทราบจากทางเลขารองเจา
คณะจังหวัดกาฬสินธุ  วาไปปรับปรุงอาคารเรียน  มีการสรางหองน้ําเพ่ิมเติมและ
ทางลาดคนพิการ  ซ่ึงการสรางหองน้ํารูสึกวาจะสรางดานขางและอยูหนาอาคาร
กระปอง  ทานบอกวาทานไมทราบ  ท่ีทราบวันนั้นทางชางเขาจะเขาไปทําแลว  
ทานก็สงสัยวาทําไมไมเห็นแบบแปลนและไมไดรับการติดตอมาเพราะเห็นคุยกัน
กอนหนานั้นวามีอะไรก็จะบอกกับทางวัด  แตครั้งนั้นทานไมทราบเลย  ทานจึงมา
เรียนถามผม  ผมจึงบอกวาผมไมทราบเพราะผมก็ยังไมเห็นแบบ  วันท่ีชางเขาไป
ผมอยูพอดีจึงไดขอแบบและถายเอกสารไปใหทานดู  แตหลังจากนั้นทานมีกิจ
นิมนตบอยจึงยังไมไดหารือกับคณะเจาอาวาสและพระลูกวัด  ชางเขาก็ทําไปจะรื้อ
ก็รื้อไมได  จึงบอกวาใหทานทําไปคราวหนาถาจะทําอะไรก็ใหทานนายกฯหรือผูท่ี
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รับผิดชอบมานําเรียนวามีแบบแปลนหรือไม  จะสรางอยางไร  ใหทางวัดได
รับทราบ  ผมสนับสนุนในฐานะกรรมการแปรญัตติครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม  ขอเรียนเชิญครับ  เม่ือไมมี
สมาชิกทานใดอภิปราย  ผมขอถามมติท่ีประชุมวา  ทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให
แกไขขอความในแผนงานสาธารณสุข  หมวดคาท่ีดินและสิ่งกอสราง  ขอ  3 ในคํา
แปรญัตติตามท่ีทานกฤษฎา  เวียงวะลัยเสนอ  กรุณายกมือ  (สมาชิกเห็นชอบ
จํานวน 8 ทาน) 8 เสียง  ทานสมาชิกทานใดเห็นควรคงไวตามรางเดิม – ไมมี -  
งดออกเสียง 9 เสียง  ลาปวย 1 ทาน  ตอไปแผนงานสาธารณสุข  หมวดคา
ครุภัณฑวิทยาศาสตร  ขอ  4  ขอเรียนเชิญทานกฤษฎา  เวียงวะลัย  ไดอภิปราย
ชี้แจงประกอบการแปรญัตติครับ 

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
แผนงานสาธารณสุข  หมวดคาครุภัณฑวิทยาศาสตร  ขอ 4 ขอความเดิม  คาซ้ือ
เครื่องเติมอากาศชนิดจุมใตน้ํา  เพ่ือจายเปนคาเครื่องเติมอากาศชนิดจุมใตน้ํา 
จํานวน 1 เครื่องๆละ 500,000  บาท  เปนเงิน  500,000  บาท  ขนาดไม
นอยกวา 3  แรงมา ใชไฟฟา  380v/50 Hz/3 เฟส  ขนาดทออากาศ  50 
มิลลิเมตร  ระดับความลึกการทํางานอยูในชวง  1-4  เมตร  พรอมตรวจเช็คระบบ
ตูควบคุมไฟฟาและลูกลอย  สําหรับใชในโรงฆาสัตว  ราคาตามทองถ่ินกําหนด    
ไมมีในราคามาตรฐานครุภัณฑ (ปรากฏในหนา 179) ขอ 4 ขอความใหม  คาซ้ือ
เครื่องเติมอากาศชนิดจุมใตน้ํา  เพ่ือจายเปนคาเครื่องเติมอากาศชนิดจุมใตน้ํา 
จํานวน 2 เครื่องๆละ 250,000  บาท  เปนเงิน  500,000  บาท  ขนาดไม
นอยกวา 3 แรงมา ใชไฟฟา 380v/50 Hz/3 เฟส ขนาดทออากาศ 50  
มิลลิเมตร  ระดับความลึกการทํางานอยูในชวง  1-4 เมตร พรอมตรวจเช็คและ
ซอมระบบตูควบคุมไฟฟาและลูกลอย  สําหรับใชในโรงฆาสัตว ราคาตามทองถ่ิน
กําหนด  ไมมีในราคามาตรฐานครุภัณฑ (ปรากฏในหนา 179) ครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม  ขอเรียนเชิญครับ  เม่ือไมมี
สมาชิกทานใดอภิปราย  ผมขอถามมติท่ีประชุมวา  ทานสมาชิกทานใดเห็นชอบให
แกไขขอความในแผนงานสาธารณสุข  หมวดคาครุภัณฑวิทยาศาสตร  ขอ  4 ใน
คําแปรญัตติตามท่ีทานกฤษฎา  เวียงวะลัยเสนอ  กรุณายกมือ  (สมาชิกเห็นชอบ
จํานวน 8 ทาน) 8 เสียง  ทานสมาชิกทานใดเห็นควรคงไวตามรางเดิม – ไมมี -  
งดออกเสียง 9 เสียง  ลาปวย 1 ทาน  ท่ีประชุมเห็นชอบใหผานในวาระท่ี 2  
ตอไปในการพิจารณาในวาระท่ี 3 ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวย
ขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ. 2547  ขอ 52 การพิจารณาในวาระนี้   
ไมมีการอภิปราย  เวนแตท่ีประชุมจะลงมติใหมีการอภิปรายถามีเหตุผลอันสมควร  
ดังนั้น  ผมขอถามมติท่ีประชุมวา  ทานใดเห็นควรใหมีการอภิปรายกรุณายกมือ    
- ไมมี - และในวาระนี้ใหท่ีประชุมลงมติวาเห็นชอบหรือไมเห็นชอบใหตราเปนเทศ
บัญญัติงบประมาณรายจาย  ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561  ผมขอถามมติท่ี
ประชุมวา  ทานสมาชิกทานใดเห็นชอบใหตราเปนเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561  กรุณายกมือ (สมาชิกเห็นชอบจํานวน 8 ทาน) 
8 เสียง ทานสมาชิกทานใดไมเห็นชอบใหตราเปนเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย
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ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2561  –ไมมี- งดออกเสียง 9 เสียง ลาปวย 1 ทาน  
เม่ือท่ีประชุมมีมติใหตราเปนเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย  ประจําปงบประมาณ  
พ.ศ. 2561  แลวตอไปผมจะสงรางเทศบัญญัติดังกลาวใหทานผูวาราชการจังหวัด
พิจารณาใหความเห็นชอบตอไป  เชิญทานกฤษฎา  เวียงวะลัยครับ 

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  กอนท่ี
จะผานการพิจารณาในวาระท่ี 3  กระผมในฐานะสมาชิกสภาเทศบาลและ
คณะกรรมการแปรญัตติขอกราบขอบพระคุณเพ่ือนสมาชิก  ไมวาจะทําหนาท่ีใน
ฐานะสมาชิกหรือคณะกรรมการแปรญัตติ  ซ่ึงขออนุญาตเอยนามทานบุญเส็ง  
วิโรจนรัตน  ในฐานะประธานคณะกรรมการแปรญัตติในครั้งนี้  ผมชื่นชมในการ
ทํางานของทานท่ีทําหนาท่ีไดอยางยุติธรรมและเปนไปตามระเบียบขอบังคับของ
เทศบาล  และมีความยินดีท่ีไดรวมงานกันถึงแมจะเปนชวงเวลาสั้นๆ  กระผมขอ
กราบขอบพระคุณทานบุญเส็งและเพ่ือนสมาชิกคณะกรรมการแปรญัตติครับ 

 

ระเบียบวาระที่  5  เร่ืองที่เสนอใหม  (5.1)  เร่ือง ญัตติการคัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ัน
พ้ืนฐานโรงเรียนในสังกัดเทศบาลเมืองกาฬสินธุ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  5 เรื่องท่ีเสนอใหม  (5.1)  เรื่อง ญัตติ
การคัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียนในสังกัดเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ขอเรียนเชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาเทศบาล  และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ ขอเสนอ
ญัตติ เรื่อง การคัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียนในสังกัด
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ หลักการ  ขอความเห็นชอบใหสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
คัดเลือกผูแทนองคกรปกครองสวนทองถ่ินเพ่ือรวมเปนคณะกรรมการสถานศึกษา
ข้ัน พ้ืนฐานและคณะกรรมการศูนย พัฒนาเด็ก เล็ ก  เหตุผล   เนื่ องจาก
คณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน  สังกัดเทศบาลเมืองกาฬสินธุ   และ
คณะกรรมการศูนยพัฒนาเด็กเล็ก  ในตําแหนงผูแทนองคกรปกครองสวนทองถ่ิน  
ไดครบกําหนดวาระการดํารงตําแหนงตามกฎกระทรวงศึกษาธิการวาดวยกําหนด
จํานวนกรรมการ  คุณสมบัติ  หลักเกณฑ  วิธีการสรรหา  การเลือกประธาน
กรรมการและกรรมการ  วาระการดํารงตําแหนงและการพนจากตําแหนงของ
คณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน พ.ศ. 2546  ระเบียบขอ 2 ในสถานศึกษา
ขนาดเล็กใหมีคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานจํานวน  9  คน  และ
สถานศึกษาขนาดใหญใหมีคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานจํานวน 15 คน 
(5) กรรมการท่ีเปนผูแทนองคกรปกครองสวนทองถ่ิน  จํานวน 1 คน ขอ 5 ให
ผูอํานวยการดําเนินการสรรหาและเลือกประธานกรรมการและกรรมการตาม
หลักเกณฑและวิธีการ (3) การสรรหาและเลือกกรรมการตามขอ 2 (5) ให
ดําเนินการโดยสภาขององคกรปกครองสวนทองถ่ินนั้น  ดังนั้น  เพ่ือใหเปนไปตาม
กฏกระทรวงและมาตรฐานแนวทางดังกลาวขางตน  ขอไดโปรดนําเสนอตอสภา
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ ไดพิจารณาคัดเลือกตําแหนงผูแทนองคกรปกครองสวน
ทองถ่ิน  เพ่ือเขารวมเปนคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน  ดังนี้  1.  โรงเรียน



                                                - 24 - 
 

เทศบาล 1 กาฬสินธุพิทยาสิทธิ์  จํานวน 1 คน  2. โรงเรียนเทศบาล 2 วัดสวาง
คงคา  จํานวน 1 คน 3.  โรงเรียนเทศบาล 3 วัดเหนือ  จํานวน 1  คน  4.  
โรงเรียนเทศบาล 4 เฉลิมพระเกียรติ  จํานวน 1 คน  5. ศูนยพัฒนาเด็กเล็ก
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ 1 จํานวน 1 คน  ขอไดโปรดนําเสนอตอสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  เพ่ือพิจารณาตอไป  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ญัตติดังกลาวใหคัดเลือกสมาชิกสภาเทศบาล  จํานวน  5  ทาน  
เพ่ือรวมเปนคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียนในสังกัดเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ในระเบียบขอบังคับในการเลือกจะใชระเบียบท่ัวไป  คือ  ทานสมาชิกมี
สิทธิเสนอชื่อไดไมจํากัดจํานวนและมีผูรับรอง  2  คน  หากมีผูเสนอเทาจํานวนท่ี
ตองการและไมมีผูเสนอเปนอยางอ่ืน  ถือวาท่ีประชุมมีมติเห็นชอบทานนั้นไดรับ
เลือก  หากมีคะแนนเทากันใหประธานเปนผูชี้ขาดอีก  1  เสียง  ตอไปเปนการ
คัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียนเทศบาล 1 กาฬสินธุพิทยา
สิทธิ์  ขอเรียนเชิญทานสมาชิกเสนอ  ขอเรียนเชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ใน
ระเบียบวาระท่ี  5.1  เรื่อง  ญัตติการคัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ัน
พ้ืนฐานโรงเรียนในสังกัดเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  โรงเรียนเทศบาล 1  กาฬสินธุ
พิทยาสิทธิ์  ผมขอเสนอทานกฤษฎา  เวียงวะลัยครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรองครับ  ผูรับรองถูกตอง  มีทานใดจะเสนอทานอ่ืนอีก    
ขอเรียนเชิญครับ  ถาไมมีถือวาท่ีประชุมเห็นชอบให  นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  
เปนคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน  โรงเรียนเทศบาล 1 กาฬสินธุ      
พิทยาสิทธิ์  ตอไปเปนการคัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียน
เทศบาล 2 วัดสวางคงคา ขอเรียนเชิญทานสมาชิกเสนอ ขอเรียนเชิญทานอาคม       
สําราญเนตร 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ในระเบียบวาระท่ี 5.1 เรื่อง  ญัตติการคัดเลือกคณะกรรมการ
สถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียนในสังกัดเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  โรงเรียนเทศบาล 
2 วัดสวางคงคา  ผมขอเสนอทานอุทิศ  จําเริญสรรพ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรองครับ  ผูรับรองถูกตอง  มีทานใดจะเสนอทานอ่ืนอีก    
ขอเรียนเชิญครับ  ถาไมมีถือวาท่ีประชุมเห็นชอบให  นายอุทิศ  จําเริญสรรพ       
เปนคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน  โรงเรียนเทศบาล 2 วัดสวางคงคา  
ตอไปเปนการคัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียนเทศบาล  3 
วัดเหนือ  ขอเรียนเชิญทานสมาชิกเสนอ  ขอเรียนเชิญทานอาคม  สําราญเนตร 

นายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรง
เกียรติทุกทาน  กระผมนายอาคม  สําราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ  ในระเบียบวาระท่ี  5.1  เรื่อง  ญัตติการคัดเลือกคณะกรรมการ
สถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียนในสังกัดเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  โรงเรียนเทศบาล  
3 วัดเหนือ  ผมขอเสนอทานกมลพันธุ  จีระสมบัติ 
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 นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรองครับ  ผูรับรองถูกตอง  มีทานใดจะเสนอทานอ่ืนอีก   
ขอเรียนเชิญครับ  ถาไมมีถือวาท่ีประชุมเห็นชอบให  นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ
เปนคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน  โรงเรียนเทศบาล 3 วัดเหนือ  ตอไป
เปนการคัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานโรงเรียนเทศบาล 4 เฉลิม
พระเกียรติ ขอเรียนเชิญทานสมาชิกเสนอ ขอเรียนเชิญทานอุทิศ จําเริญสรรพ 

นายอุทิศ  จําเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายอุทิศ  จําเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ          
ในระเบียบวาระท่ี 5.1 เรื่อง ญัตติการคัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ัน
พ้ืนฐานโรงเรียนในสังกัดเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  โรงเรียนเทศบาล 4 เฉลิมพระ
เกียรติ  ผมขอเสนอทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรองครับ  ผูรับรองถูกตอง  มีทานใดจะเสนอทานอ่ืนอีก    
ขอเรียนเชิญครับ  ถาไมมีถือวาท่ีประชุมเห็นชอบให  นายนพดล  แกวพูลเปน
คณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐาน  โรงเรียนเทศบาล 4 เฉลิมพระเกียรต ิ 
ตอไปเปนการคัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานศูนยพัฒนาเด็กเล็ก
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ 1  ขอเรียนเชิญทานสมาชิกเสนอ  ขอเรียนเชิญทานบุญเส็ง  
วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ         
ในระเบียบวาระท่ี  5.1  เรื่อง  ญัตติการคัดเลือกคณะกรรมการสถานศึกษาข้ัน
พ้ืนฐานโรงเรียนในสังกัดเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ศูนยพัฒนาเด็กเล็กเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ 1  ผมขอเสนอทานอภิชัย  น้ําจันทรครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผูรับรองครับ  ผูรับรองถูกตอง  มีทานใดจะเสนอทานอ่ืนอีก    
ขอเรียนเชิญครับ  ถาไมมีถือวาท่ีประชุมเห็นชอบให  นายอภิชัย  น้ําจันทรเปน
คณะกรรมการสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานศูนยพัฒนาเด็กเล็กเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 1 

 

ระเบียบวาระที่  6  เร่ือง  อ่ืนๆ 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ตอไปเปนระเบียบวาระท่ี  6  เรื่อง  อ่ืนๆ  มีทานสมาชิกทานใด     

มีเรื่องจะเสนอ  ขอเรียนเชิญทานกมลพันธุ  จีระสมบัติครับ 

นายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายกมลพันธุ  จีระสมบัติ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ในวันนี้เปน
การประชุมท่ีสําคัญท่ีสุดของการประชุมสภาเทศบาลทุกวาระ  เพราะเปนเรื่อง
เก่ียวกับการผานวาระเทศบัญญัติงบประมาณประจําป  กระผมและทางกลุมได
พิจารณารวมกันวาการผานรางงบประมาณประจําปนี้มีความสําคัญตอพ่ีนอง
ประชาชนในการไดรับการดูแลจากเทศบาลเมืองโดยคณะผูบริหาร  ท้ังๆท่ีพวก
กระผมมีโอกาสท่ีจะไมผาน  แตดวยจิตสํานึกและความรับผิดชอบตอหนาท่ีจึงไมนํา
เหตุผลมาหักลางคําวาแพชนะในสภาแหงนี้  ซ่ึงจะทําใหพ่ีนองประชาชนท่ีรอการใช
งบประมาณตางๆไดรับผลกระทบ  กระผมจึงอยากฝากทานประธานสภาผานไปยัง
คณะผูบริหารวาการกระทําหนาท่ีของพวกกระผมไมไดมุงเนนการหักลางและการ
แพชนะแตดวยเหตุผลในการอภิปราย  การคานหรือสนับสนุนเพราะเปนหนาท่ีโดย
ตําแหนงสมาชิกสภาเทศบาลเปนตัวแทนของพ่ีนองประชาชน  ถาจะไมผาน
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งบประมาณวันนี้ ก็ไดแตเราใหผานเพราะ 1. พ่ีนองประชาชนรอรับการใช
งบประมาณ 2. คณะผูบริหารสวนมากทานก็เขาใจในการทําหนาท่ีของพวกกระผม  
ฝากทานประธานผานไปยังคณะผูบริหารวาใหเขาใจบทบาทของพวกเราในบางครั้ง
วาไมไดมุงหักลางหรือลมลาง  แตดวยเหตุผลในการอภิปรายแตละครั้งเราทําตาม
หนาท่ี  ตองขอขอบพระคุณทานประธานท่ีใหโอกาสพวกเรามาตลอดท้ังป  บางครั้ง
ผมก็อดตําหนิทานไมไดวาปลอยมาก  แตทานก็ปลอยเพราะทานใหโอกาสสมาชิก
ไดแสดงออกเต็มท่ี  ซ่ึงกระผมก็ขอขอบคุณทานประธานสภาเทศบาล  ทานโฆษิต  
ธีรกุล  ขออนุญาตเอยนาม  ทานไดทําหนาท่ีไดเต็มท่ีและสมเกียรติท่ีไดรับการ
มอบหมายและความไววางใจ  ขอขอบคุณทานมา ณ โอกาสนี้และหวังวาการผาน
งบประมาณและการประชุมสภาในครั้งนี้  คงจะไมสงผลกระทบใหพวกเราไดยินวา
ฝายเราไมใหเหมือนกับบางครั้งท่ีผูบริหารบางทานไดนําเรียนตอพ่ีนองประชาชนวา
การประชุมสภาครั้งนี้  ฝายนี้เปนอยางไร  ทานตองเขาใจการทําหนาท่ีของพวกเรา  
ไมไดมีอะไร เม่ือประชุมสภาเสร็จก็คือพ่ีนองนอกจากจะตั้งอคติตอกัน ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอขอบคุณทานกมลพันธุในขอเสนอแนะและคําติชมครับ  ขอเชิญ
ทานสมาชิกทานอ่ืน  ขอเชิญทานนพดล  แกวพูลครับ 

นายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  
กระผมนายนพดล  แกวพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  กระผมขอนํา
เรียนความรูสึกถึงสิ่งท่ีกระผมจะไดนําเสนอใหทานประธาน  คณะผูบริหารและ
สมาชิกสภาเทศบาลไดรับทราบ  สิ่งท่ีผมพูดคงไมตองการคําตอบจากผูท่ีมีสวน
เก่ียวของ  เรื่องนี้สืบเนื่องจากกระทูของทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะและทานธนัท  
จิตรลดานนท  ขออนุญาตเอยนามท้ัง 2 ทาน  กระผมเปนสมาชิกสภาเทศบาล
เพียงทานเดียวในสมัยนี้ท่ีอดีตเคยรับราชการเปนพนักงานครูเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 
เกือบ 30 ปเศษ  ฉะนั้น  ถากระผมจะนิ่งเฉยและไมพูดเรื่องนี้เลยก็คงไมใช  
สืบเนื่องจากการประชุมสภา  สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ครั้งท่ี 1 ประจําป 2560 วัน
จันทรท่ี 22 พฤษภาคม 2560 ท่ีผานมา  ในระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องท่ีเสนอใหม  
ขอ 5.2  ญัตติขออนุญาตกูเงินจากเงินทุนสงเสริมกิจการเทศบาล  สํานักการชาง  
ในครั้งนั้นกระผมไดตั้งขอสังเกตและนําเรียนในท่ีประชุมแหงนี้วานาจะซ้ือใหสํานัก
การศึกษาบางหรือใหสํานักการชางท่ีขอกูเงินเพ่ือซ้ือรถบรรทุก 6 ลอ จํานวน 2 
คัน  แบงใหสํานักการศึกษาไดหรือไม  ปรากฏวาในรายงานการประชุม  สมัย
สามัญ  สมัยท่ี 2 ครั้งท่ี 1 ประจําป 2560 หนา 36  ซ่ึงก็ไดรับความกรุณาจาก
การตอบของทานนายกฯวาถาอยากจะซ้ือรถใหสํานักการศึกษาก็สามารถซ้ือได  
ผมไดยินทานนายกฯตอบดวยความกรุณา  ผมก็แอบดีใจแทนสํานักการศึกษา  ถึง
อยางไรการจัดทําเทศบัญญัติงบประมาณประจําป 2561 คงจะไดเห็นสํานัก
การศึกษาจัดทําโครงการจัดซ้ือรถใหกับสํานักการศึกษาบาง  ความรูสึกผมยินดี
แทนแตก็ตองผิดหวังเปนอยางมากและยังไดรับคําตอบวายังไมมีความจําเปนท่ีจะ
ซ้ือรถ  การเชารถนาจะเปนแนวทางท่ีดีกวาในตอนนี้  ผมขออนุญาตทานประธาน
นําเสนอรูปภาพท่ีทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะไดนําเสนอ  ทานประธานสังเกตุดูรูป
แลวมีความรูสึกอยางไรผมก็ไมทราบ  แตในฐานะท่ีกระผมเปนครูโรงเรียนเทศบาล
และลูกของผมทุกคนเรียนจบท่ีโรงเรียนเทศบาลแหงนี้เพราะผมรัก  ศรัทธา เชื่อม่ัน  
ไววางใจ  โรงเรียนเทศบาลเมืองกาฬสินธุของเรา  รูปท่ีปรากฏนี้หมายถึงอะไร  เรา
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เชาเขาหรือเอารถอะไรมาขนคน  โดยเฉพาะขนครู  นักเรียน  ซ่ึงถือวาเปน
ทรัพยากรท่ีเปนกําลังของอนาคตท่ีสําคัญและทรงคุณคาของการพัฒนาเทศบาล
และประเทศชาติ  ถาทานผูปกครองเห็นภาพนี้เขาจะรูสึกอยางไร  เขาอุตสาหนํา
บุตรหลานมาใหโรงเรียนเทศบาลเราดูแลดวยความศรัทธา  เชื่อม่ัน  และไววางใจ  
ผมอยากฝากทานประธานผานไปยังผูท่ีมีสวนรับผิดชอบในการจัดการศึกษาของ
โรงเรียนเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผมขอถามทานดวยวาหลังจากท่ีทานเห็นรูปแลว
ในใจของทานคิดและมีความรูสึกอยางไร  ผมอยากระบายความรูสึกมากกวานี้แต
พูดไมออก  ถาคุณครูหรือนักเรียนคนใดคนหนึ่งตกรถลงมาตายหรือพิการใครจะ
รับผิดชอบ  ทานจะรับผิดชอบอยางไร  ทานประธานครับในฐานะท่ีทานเปนนัก
กฏหมายท่ีมีความรูความเชี่ยวชาญ  ผมขอถามครับวารถประเภทนี้ถาใชบรรทุกคน
จะถูกกฏหมายหรือไม  ผมไมทราบจริงๆ  ผมเห็นแตเขาเอารถประเภทนี้ไปขนอิฐ  
หิน  ปูน  ทราย  ฝาทายก็ไมมี  ดูแลวรูสึกผิดหวังเปนอยางมากครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะครับ 

นายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายสิทธิภรณ  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  
เรื่องรถโรงเรียนผมสงสารตัวเองมากเพราะผมชวยผลักดันมาโดยตลอดเกือบ 10 ป  
ผลสุดทายแทนท่ีจะไดดอกไมกลับไดกอนอิฐ  ผมพอแลวสําหรับสํานักการศึกษา
และผมขอแนะนําดวยวาทานไมกลาหาญเลย  ผมรูวาคุณครูอยากไดแตทานไมมี
ความกลาหาญ  แทนท่ีจะพูดในสภา  ทานประธานก็ใหพูดวาจําเปนอยางไร  แต
ทานก็ไมพูด  เรื่องอ่ืนๆทานก็พูดได  แตมาพูดทีหลังวาอยากไดอยางนั้นอยางนี้  ผม
ไดยินแลวตางกันกับตรงนี้  ผมตองขอฝากทานผูบริหารเทศบาลดวยวาใหมีการ
สับเปลี่ยนหนาท่ีกันดวยเหมือนครั้งท่ีทานนายกฯภิญโญ  รัตนศาสตร  ขออนุญาต
เอยนามทาน  บางคนไมรูเรื่องระบบการศึกษาก็เอามาดูแล  บางคนท่ีเขารูเรื่องดีก็
ไมเอาเขามาดูแล  เราใชบุคลากรผิดประเภทเหมือนกับการใชรถผิดประเภท  ไมใช
วาอยากไดคนนั้น  คนนี้มาดูแล  ถามเขาหนอยวาเขาอยากไดหรือไม  บางครั้งผมรู
วาทาน ผอ. มีตําแหนงสูงสุดแลว  แตคนท่ีอยากไดคือคุณครูท่ัวไป ตําแหนงต่ํากวา  
เขาพอแลว  ไมตองการอะไรแลว  หลานผมยังบอกวาเม่ือไหรปูจะซ้ือรถใหสักที  
หลานผมนั่งอยูทายรถ  ถาหลานผมเปนอะไรไปหรือเด็กนักเรียนเปนอะไรไปใครจะ
รับผิดชอบเหมือนกับท่ีทานนพดลพูด  จะรอใหเกิดอุบัติเหตุกอนใชหรือไม  ถึงจะ
บอกวาจําเปนและจัดซ้ือให  ถาสถานีโทรทัศนชอง 5 ชอง 7 รู  จะเปนอยางไร  
จะเสียหนาหรือไม  ดีอยูท่ีไมไดออกชื่อโรงเรียนเทศบาล  คนท่ีโพสมาก็ใหทานอาน
ชื่อดูวาชื่อใคร  ไมใชผมแตเปนประชาชนท่ัวไป  เขายังรูจักวามันอันตราย  เขาเปน
หวงเด็กนักเรียนและคุณครู  คุณครูเขาก็บนวาสงสารนักเรียน  ทานบอกวาไม
จําเปน  ไมมีงบ  แตรถขยะ 3 คันกลับซ้ือได  นี่ชีวิตเด็ก  ชีวิตคนแทๆ  โรงเรียน
เทศบาล 1 ผมเปนกรรมการดวย  เปนโรงเรียนเทศบาลท่ีเปนหนาเปนตาของ
เทศบาลท่ีสุด  สามารถแขงขันกับตางจังหวัดได  พอแมเขาไววางใจใหลูกหลานเขา
มาเรียน  ถาเขาเห็นภาพนี้เขาจะรูสึกอยางไร  เทากับวาเขาเอาชีวิตเขาลูกเขามาท้ิง  
ใชเด็กก็ควรใชใหพอสมควรบาง  ถาทานคิดวาไมจําเปนก็ลองไปทํากับเด็กดูบาง  
ไปปลูกตนไม 2 – 3 ท่ีแลวใหเขาเดินกลับ  เด็กบางคนไมไหวจนครูตองเอารถ
สวนตัวไปรับ  จริงอยูทานนั่งรถไปดูเด็กเขาทํา  เด็กก็ทําไปตามประสาเขา  ในสวน
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เรื่องการเลือกตั้งประธานชุมชน  ถาจะไปฟองไมตองไปฟองทานบุญเส็งครับ  มา
ฟองผม  เพราะประธานชุมชนเขามาหาผมและบอกวาทางเทศบาลจัดการเลือกต้ัง
ประธานชุมชนไดหรือไม  จะขัดคําสั่ง คสช.หรือไม  มีพ่ีนองประธานชุมชนและพ่ี
นองประชาชนหลายทานสงสัย  ท้ังๆท่ีทานนายกฯและสมาชิกสภาเทศบาล
รักษาการไดแตทําไมประธานชุมชนถึงรักษาการไมได  ไปงานไหนเขาก็ถามทาน
บุญเส็ง ทานสุรศักดิ์และทานนพดล  ผมจึงนําเรื่องนี้ซ่ึงเปนเรื่องท่ีประธานชุมชน
เขาตองการคําตอบเขาไปหาทหารท่ีศาลากลาง  ผมอยากไดคําตอบ  ผมไมไดไป
รองเรียน  ทานทหารก็ดีและบอกผมวาจะสงใหหนวยเหนือและใหผมรอคําตอบ ท่ี
ทานนายกและทานบุญเส็งมีปญหากันก็เพราะเรื่องนี้  และมีอีกเรื่องหนึ่งชาวบาน
ชุมชนกุดยางเขาฝากมาขอบคุณทานผอ.สํานักการชางท่ีไปทําไฟใหเขาตอนดึก  
สุดทายนี้งบประมาณป 2561 ก็ไดผานสภาไปแลว  ผมขอฝากทางเทศบาลในการ
ใชจายงบประมาณตางๆ ควรใชอยางระมัดระวัง  พอเพียง  ถูกตอง  โปรงใส
ตรวจสอบได  ตองเกิดประโยชนแกบานเมืองและพ่ีนองประชาชนใหมากท่ีสุด  
เพราะทุกวันนี้ฝายคานมีประสบการณมาก  ขอใหทุกทานจงมีแตความสุขความ
เจริญตลอดไป ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานอุทิศ  จําเริญสรรพครับ 

นายอุทิศ  จําเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายอุทิศ  จําเริญสรรพ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ผม
อยากฝากทานประธานผานไปยังคณะผูบริหารเรื่องท่ีเก็บน้ําหลังวัดสวางจะแลว
เสร็จตอนไหน  เพราะขณะนี้เปนฤดูฝนและเปนสาเหตุหนึ่งท่ีทําใหน้ําทวมขัง     
ถนนอนรรฆนาคหากยังไมแลวเสร็จ  เพราะปกติบริเวณนี้จะเปนท่ีต่ําเม่ือฝนตกน้ํา
จะไหลผานบริเวณนี้ลงไปท่ีแกงดอนกลางและไหลลงเข่ือนลําปาวตรงคุมหวย  หาก
ตอนนี้ยังไมแลวเสร็จ  ซ่ึงตอนนี้ยังเปนฤดูฝนก็จะเปนปญหาน้ําทวมขังถนน  
อนรรฆนาคตลอด  นี่คือสาเหตุหนึ่งท่ีทําใหน้ําทวมขังถนนอนรรฆนาค  ท่ีผานมา 
ตรงบริเวณสามแยก  เม่ือกอนยังไมมีถนนจะมีรางน้ําสงลงไปบริเวณลําหวยหลังวัด
สวางแตตอนนี้ทานมาทําถนนปดทางน้ําตรงนี้ก็เปนสาเหตุหนึ่งท่ีทําใหน้ําทวมขัง
ถนนอนรรฆนาค  ผมจึงอยากฝากทานประธานผานไปยังคณะผูบริหารใหทําแกมลิง
ตรงนี้ใหหายบวมเร็วๆจะไดเปนท่ีกักเก็บน้ําตามวัตถุประสงคท่ีทานตองการ  
ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานบุญเส็ง  วิโรจนรัตนครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ใน
ระเบียบวาระท่ี 6 เรื่องอ่ืนๆ ผมมี 2 เรื่อง คือ เรื่องมีสาระและไมมีสาระ  การแปร
ญัตติครั้งนี้กับสํานักกองฝายรูสึกดีมาก  มีความเปนกันเองสิ่งตางๆท่ียังไมดีพวกผม
ก็ไดฝากไปแลวจึงไมมีกระทูท่ีจะถามทานประธานสภาในครั้งนี้  และในเรื่องสํานัก
การสาธารณสุข  ตอนท่ีคุยกันถึงไดทราบวาเครื่องจุมน้ําเครื่องเดียวทําไมราคาสูง  
คุณธนัญชัยก็ไดใหคําตอบวา  ความจริงแลวเปน 2 เครื่อง  ก็ไมทราบวาพิมพผิด
หรืออยางไร  และไมไดตรวจทานใชหรือไม  ตอนแรกทานกฤษฎาทํามา 3 ขอ  ผม
จึงบอกวาเปนประโยชนกับทางสํานักการสาธารณสุขใหทานยื่นเขามาอีกเรื่องหนึ่ง  
เราเห็นประโยชนและความสําคัญของสํานักการสาธารณสุข  เราจึงบรรจุตัวนี้เขา
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มา  สําหรับเรื่องนี้ผมตองขอนําเรียนทานประธานสภาไดทราบวามีเหตุผลอยางไร
และมีเหตุการณอยางไรท่ีเกิดข้ึน  ผมยอมรับวาครั้งนี้ผมทําหนาท่ีไดไมเต็มท่ีเพราะ
มีขอผิดพลาด  ตามท่ีผมไดพูดใหทานประธานไดทราบวาเปน 2 วันสุดทายและผม
ก็มีธุระ  จึงทําใหตัวนี้ขาด  ถาตัวนี้ไมขาดหายผมคิดวาจะมีการแปรญัตติอีกมาก  
ตามท่ีผมสังเกตุในการขอโอนลด  โอนจาย  โอนเพ่ิม  เม่ือรวบรวมดูแลวผมแปลก
ใจอยูวาทําไมการโอนลดสูงถึง 2 ลานกวาบาท  แตโอนเพ่ิมเพียง 1 ลานกวาบาท  
การโอนลดและการโอนเพ่ิมแตละครั้งนาจะมีความสัมพันธกัน  แตก็ไมเปนไรเพราะ
ยังไมสิ้นสุดงบประมาณ  ยังมีการดําเนินการอยู  ในสวนเรื่องอบรมกฏหมายของ
เราคุณธีรญาบอกวา  วันนั้นอบรมกฏหมายดีมาก  มีคนสนใจมาก  นี่คือสิ่งท่ีผมพูด
กับทานในวันนั้นวาการอบรมกฏหมายตองหาหัวขอตางๆมาอบรม  ประชาชนจะได
มีความสนใจ  ทางกรมบังคับคดีจังหวัดกาฬสินธุทานบอกผมวาถามีการอบรม
กฏหมายทานยินดีท่ีจะมาเปนวิทยากรให เชน กฏหมายเรื่อง กยศ. ตอนนี้กําลัง
เปนปญหาอยางมาก  มีการฟองรองท่ีศาลในปหนึ่งๆ ประมาณ 2 – 3 พันราย  ผม
จึงบอกวาถาอยางไรก็ใหประสานมาท่ีเทศบาล  นี่ คือสิ่งท่ีผมบอกวาตองให
ประชาชนสนใจ  คุณธีรญาบอกวาปนี้ดีมากเพราะ 1. มีศูนยไกลเกลี่ยชุมชน 2. มี
ศูนยดํารงธรรมของชุมชน สิ่งนี้คือสิ่งท่ีผมอยากปรับปรุงใหดีข้ึน  ในเรื่องรถนักเรียน  
ขอนําเรียนทานประธานวาเรายังมีโอกาสซ้ือใหเขาได  ทราบครับวาเทศบาลเรา
สงผลงานและใหทางหนวยงานตางๆมาประเมิน  ปนี้ก็นาจะไดประมาณ 10  ลาน
บาท  ฝากทานประธานดวยวาใหเอาเงินสวนนี้มาซ้ือรถใหสํานักการศึกษาสัก 1 – 
2 คัน  อาจเปนรถมินิบัส 1 คัน และรถ 6 ลอ 1 คันเพ่ือใหเขาไดใชงาน  ผมเห็น
ภาพแลวนาเปนหวง  ถาเกิดเหตุการณอะไรข้ึนก็คงเปนสิ่งท่ีนาเศราใจ  ถามีรถเราก็
สามารถใชรวมกันได  ไมใชวาซ้ือรถมา 3 – 6 ลานบาทจะไมคุม  ผมขอถามทาน
ประธานสภาเลยวาถาซ้ือรถใหสํานักการศึกษา 2 คัน  แลวเอามาจอดไวหนา
เทศบาลกองฝายไหนท่ีจะใชก็ใหเอาไปใชได  สมาชิกสภาเทศบาลจะไปอบรมหรือ
ไปสัมมนากับหัวหนาสวนการงานตางๆก็สามารถใชได  หากมีราคาสูงก็ใหซ้ือมาเลย  
ทานจะไดรางวัลอยูผมสอบถามมาแลวประมาณเกือบ 10 ลานบาท  อยางทาน
จําลอง  ทานบอกวามีการประเมินแตละครั้งทําไมทานบุญเส็งไมมาบาง  ผมจึงบอก
วาทานจําลองไปเถอะ  หากมีการสนับสนุนใหดีข้ึน  ผมอยากใหเทศบาลไดรางวัล  
ถาผมมาในวันประเมินผมกลัวทานไมไดเพราะผมเคยพูด  ผมกลัวอดพูดไมได  อีก
เรื่องหนึ่งผมขอฝากเรื่องเตาเผาศพ  ในป 2558 – 2559 เราไดเงิน  ทาน
ผูบริหารก็นําไปทําเตาเผาศพใหเขา  1,500,000 บาท  ถามวามีประโชยนหรือไม  
มีครับ  วัดและประชาชนไดประโยชน  แตทานลืมคิดไปวามีรายไดเขาเทศบาล
หรือไม  ไมครับ  เขาวัดหมด  ตอนนี้ประชาชนเขาบนมาวาจะไปใชเตาเผาศพตรง
นั้นตองใชน้ํามันดีเซลประมาณ 40 – 50 ลิตร  ตกประมาณเกือบ 3,000 บาท  
และยังมีคาเชาอาคารอีก  ถาไมมีเงิน 15,000 บาท  เตานั้นก็คงไมไดเผา  มี
ประโยชนกับประชาชน  สวยงามดีแตคาใชจายสูง  เพราะฉะนั้นผมอยากใหทาน
ประธานไดทราบวาเม่ือไดเงินมาและทางวัดก็ไมไดเรียกรอง  วัดท่ีเรียกรองคือวัดปา
ทุงศรีเมือง  เขาอยากไดใหมแตเขาไมได  ตอไปคงเปนเรื่องไรสาระครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานบุญเส็งครับ  ทานตองพูดเรื่องท่ีเปนสาระในท่ีประชุมสภา  เรื่อง
ท่ีไมเปนสาระผมไมอนุญาตใหพูดครับ 
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นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เรื่องท่ีมีสาระครับ  ผมสงเอกสารใหทาน  มีคณะผูบริหารใช
วาจาไมสุภาพ  เสียดสี  สอเสียดและลงในไลนสาธารณะ  และเจาของไลน
สาธารณะก็ไลนออกมาวาทานตองสุภาพ  ถาไมสุภาพเขาจะตัดทานออกจากไลน  
เรื่องนี้มีสาระผมขออนุญาตพูดเรื่องนี ้

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เรื่องนี้นอกประเด็นท่ีเราหารือกันในท่ีประชุมสภาครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ทานประธานสภาครับ  ผมวาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอใหทานบุญเส็งเอารูปมาใหผมดูกอนแลวผมจะพิจารณาวาจะ
อนุญาตหรือไมครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เปนคําพูดของผูบริหารท่ีใชวาจาไมสุภาพและเรื่องนี้
เก่ียวเนื่องกับผมดวย  ถาไมเก่ียวกับผม  ผมคงไมใหทานประธานสภา  ในฐานะท่ี
ผมเปนผูอาวุโสในสมาชิกสภาแหงนี้  ท่ีวาไมใชสาระก็ใชอยูแตเรื่องนี้เปนเรื่อง
สําคัญ  ผมจะพูดเปนการแนะนําแตไมใชเปนการสั่งสอน   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ผมขอถามทานบุญเส็งวาทําใหทานเสียหายหรือไม 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  มันเก่ียวเนื่องกับผม  ทานคิดดูครับวาเรื่องกฏหมายผมพูดไป
เม่ือวันท่ี 15  แลวผมก็บอกคุณธีรญาวามันเปนประโยชนมาก  แลวทานประธาน
จะไมใหผมพูดเรื่องนี้หรือครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เรื่องนี้มาจากกลุมไลนอะไรครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  มาจากไลนเรารักชุมชน 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  แลวเก่ียวกับเทศบาลหรือไม 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เก่ียวครับ  มีสวนเก่ียวของท้ัง 36 ชุมชน   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เรื่องนี้เก่ียวกับเนื้อหาท่ีเราประชุมกันหรือไม 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  เปนเรื่องฝาก เรื่องท่ีไมดีครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานยืนยันวาทานเสียหายใชหรือไม 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมยืนยันวาผมเสียหายครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  หากทานยืนยันวาทานเสียหาย  ทานไปดําเนินการขางนอกจะดี
หรือไม 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมอยากพูดในท่ีประชุมสภาแหงนี้ครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานจะพูดไปในทิศทางไหน  หากทานจะพูดในทางไรสาระผมไม
อนุญาตใหพูดครับ 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ทานประธานสภาครับ  บางทีทานประธานสภาก็นาจะดูวา  
การท่ีผมพูดไปแลวมีคนพูดวาไรสาระ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  การอภิปรายจะจบไปเปนครั้งๆ  ทานตองเริ่มใหมวาในท่ีประชุมสภา
เราจะตองพูดในเรื่องท่ีมีสาระ ทานพูดวาจะอภิปราย 2 เรื่อง คือ เรื่องท่ีมีสาระ
และเรื่องท่ีไมมีสาระ  ในเรื่องท่ีไมมีสาระผมไมอนุญาต  เม่ือทานมาถึงเรื่องไรสาระ
แลวผมจึงตองถามทานวาทานจะอภิปรายทานอางวาเรื่องนี้เกิดความเสียหายกับ
ทาน  ผมก็แนะนําวาใหทานออกไปดําเนินการขางนอก 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ขางนอกก็เปนอีกเรื่องหนึ่งแตผมขอพูดเรื่องนี้ในสภา 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานจะพูดในประเด็นใดครับ 
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นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ความเสียหาย  การใชวาจาไมสุภาพ  เสียดสี  สอเสียด 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอใหทานพูดใหกระชับภายในเวลา 1 นาที 
นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมขออธิบายวาในการพูดของแตละบุคคล  โดยเฉพาะ

ผูบริหาร  สั่งงานทางกลุมไลนเรารักชุมชนวา  พชส.เชิญชาวบานมาอบรมตองบอก
วาเลือกต้ังศูนยดํารงธรรมเชิญกรรมการศูนยอบรมคนถึงจะเยอะ  สิบโทเส็งเค็งมัน
บอกวาคนเขาไมอยากมา  ไมมีคนสนใจ  และยังบอกอีกวาฝากผูบริหารทุกคนเปน
ธุระใหดวย  คําสั่งอยางนี้ทานประธานสภาวาสุภาพหรือไม  ไมสุภาพ  ผมขอขยาย
ความคําวาสิบโทเส็งเค็ง  มันเปนการพูดเสียดสี  ผมจะดําเนินการอยางไรก็อีกเรื่อง
หนึ่ง  ผมคิดวาไมสุภาพ  การสั่งงานแบบนี้เปนถึงผูบริหาร  ไมมีวุฒิภาวะหรือครับ
ถึงสั่งงานแบบนี้ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญทานกฤษฎา  เวียงวะลัยครับ 

นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  ขอ
อนุญาตประทวงผูท่ีกําลังอภิปรายครับ  ทานผูท่ีอภิปรายเม่ือสักครูพูดถึงคําวาสิบ
โทเส็งเค็งแลวก็บอกวาตนเองเสียหาย  กระผมมองวายังไมเกิดความเสียหายเพราะ
คําวาสิบโท คือ ยศของทหารบกชั้นประทวนท่ีมีมากกวาสิบตรี  ผมก็ยังไมเห็นวา
มันไปกระทบความเสียหายกับทานผูอภิปรายอยางไร  และอยูๆทานผูอภิปรายลุก
ข้ึนมาบอกวาผมเสียหายเพ่ือไมใหเปนการเสียบรรยากาศในท่ีประชุมซ่ึงจะจบอยู
แลว  ผมขออนุญาตใหผานเรื่องนี้เพราะผมมองแลวไมมีใครเสียหาย 

นายบุญเส็ง  วิโรจนรัตน  สมาชิกสภาเทศบาล  ทานประธานใหผมพูดได 1 นาที  ผมขอสรุปครับ  การสั่งงาน
ท่ีทานบอกวาสิบโทเส็งเค็งทานตองบอกความหมายดวย สมมุติวาหัวหนาสวนการ
งานเขาถามวาผูบริหารสั่งงานอยางนี้  สิบโทเส็งเค็งหมายถึงใคร  เราตองนึกถึง
ภาวะผูนําท่ีระดับสูงอยางนี้  ใชวาจาอยางนี้ผมวาไมสุภาพ  ไมใชสั่งสอนแตเปนการ
แนะนํา  สิ่งไหนท่ีดีก็ใหนําไปใชสิ่งไหนท่ีไมดีก็อยาเอาไปใชครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ทานบุญเส็งคงอภิปรายพอสมควรแลวครับ  มีทานสมาชิกทานใดจะ
อภิปรายเพ่ิมเติมอีกหรือไม ขอเรียนเชิญครับ  เชิญทานนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 

นายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  กราบเรียนทานประธานสภาเทศบาลและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก
ทาน  กระผมนายจารุวัฒน  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ  เรื่องรถ  
แกมลิง  การตั้งกรรมการชุมชนและเตาเผาศพผมอยากพูด  แตเรื่องเส็งเค็งผมไม
อยากพูดเพราะไมมีประโยชนไมไดหมายถึงใคร  ถาเสียหายก็วากันไป  เปนการ
สั่งงาน  เรื่องเห็นชอบหรือไมเห็นชอบเทาท่ีมีการอธิบายกับพ่ีนองประชาชนคือเลา
ความจริง  ในท่ีประชุมสภาเปนอยางไรก็เลาอยางนั้น  งดออกเสียงหรือไมงดออก
เสียง  เห็นชอบหรือไมเห็นชอบ  ครั้งนี้ตองขอขอบคุณทานสมาชิกท่ีไดใหความ
เห็นชอบในเทศบัญญัติงบประมาณป 2561 ท่ีจะไดใชงานตอไป  ในสวนเรื่องรถ
เม่ือมีการพูดตอนท่ีกูเงินซ้ือรถ  ผมก็ไดนําประเด็นนี้เขาไปพูดในท่ีประชุมหัวหนา
สวนการงานในขณะท่ีเรากําลังพิจารณางบประมาณ  ซ่ึงทานรองประเสริฐก็ไดบอก
แลววาไดมีการพิจารณากันในการตอบกระทู  ถามมาก็จะตอบไป  ถาผมตอบแลว
วาไรสาระ  คําถามก็ไรสาระเชนเดียวกัน  ผมจึงอยากอธิบายใหฟงวาไดมีการพูดคุย
และไดสอบถามวาดูแลวสมาชิกเขาอยากไดรถใหสํานักการศึกษาพวกเราจะวา
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อยางไร  จะบรรจุในเทศบัญญัติหรือไม  ตองขอเรียนวาในการจัดทําแผนป 2559 
เราไดทําแผนสี่ป  ตั้งแต ป 2561 – 2564 เม่ือมาใชในป 2561 เราจึงตอง
ปฏิบัติตามแผน  สิ่งท่ีแตกตางระหวางแผนสามปกับแผนสี่ป คือ แผนสี่ปจะตอง
เปนไปตามป  เม่ือในแผนกําหนดไววาจะซ้ือรถใหสํานักการศึกษาป 2563 เราจะ
ซ้ือป 2561 ก็ซ้ือไมได  ถึงแมตอนนี้จะมีเงินหรือไดเงินรางวัลมาก็เอาไปซ้ือไมได 
แตแผนสามปคอนขางท่ีจะยืดหยุนเราสามารถเอาโครงการท่ีระบุในปใดปหนึ่งหยิบ
ยกข้ึนมาทําได  ในท่ีประชุมจึงมีขอสรุปวา ถาอยากซ้ือก็ซ้ือในป 2563  ในสวน
เรื่องเด็กยืนทายรถ  ตองขอเรียนวาเราไดรับภารกิจในการปลูกดอกดาวเรืองเพ่ือใช
ประกอบพิธีถวายพระเพลิงพระบรมศพ  ในหลวงรัชกาลท่ี 9 เพ่ือเปนการสราง
ความมีสวนรวมและความจงรักภักดีจึงเปนนโยบายท่ีพูดกันในท่ีประชุมวา  การ
กรอกดินปลูกนาจะใหเด็กนักเรียนเราไดมีสวนรวมในการแสดงออกถึงความ
จงรักภักดีทุกคนก็เห็นดวย  จึงไดมีการจัดตารางและแบงกันวาแตละโรงเรียนจะไป
วันไหน  สวนวิธีการก็เปนเรื่องท่ีหัวหนาสวนการงานและผูอํานวยการจะนําไป
ดําเนินการ  รถท่ีทานเห็นวาเด็กไปยืนและมีการถายก็เปนรถท่ีทําเรื่องเขามาขอกู
เงินเพ่ือซ้ือเปลี่ยนใหกับสํานักการชาง  ผมรูวามันเกาถึงไดขอ  ทานก็เห็นวามันเกา  
เราไมมีเงินซ้ือจึงไดขอกูเพราะเราปลอดหนี้ในป 2559 – 2560 เพราะฉะนั้นในป 
2561 ก็สามารถท่ีจะกูไดและไมเดือดรอนตอสถานะการเงินการคลัง  ทานลองไป
อานในรายงานการประชุมพวกทานวาอยางไร  เรื่องแกมลิงทุงสระเราเชาท่ีมาและ
ตองขอเรียนวาทุงสระน้ําจะไหลลงลําหวยสีทนแนนอนแตในทํานองเดียวกันถาน้ํา
เออมาตามลําหวยสีทนก็จะลนเขาทุงสระ  การท่ีทางเทศบาลกําลังสรางทํานบเพ่ือ
ก้ันน้ําจากลําหวยสีทนท่ีเออทวมทุงสระก็เปนแนวทางปองกันน้ําทวม  ไมใชปลอย
ใหน้ําทวม  เรื่องการเลือกตั้งกรรมการชุมชนก็เรียนแลววาผมหารือในท่ีประชุม
คณะกรรมการชุมชนและไดศึกษาแลววาในคําสั่งท่ีใหรักษาการเขาระบุถึงผูบริหาร
และสมาชิกสภาเขาไมไดระบุถึงประธานชุมชนและกรรมการชุมชน  นอกจากนี้ใน
สวนของหนาท่ีประธานชุมชนและกรรมการชุมชนก็ทําหนาท่ีคลายกับกรรมการ
หมูบาน  ผูใหญบานหรือกํานันเปนในลักษณะการปกครองทองท่ี  ของเราจะเปน
ในลักษณะการปกครองทองถ่ิน  เม่ือครบวาระตามระเบียบขอบัญญัติเขียนไววา
จะตองจัดใหมีการเลือกตั้งประธานชุมชนและกรรมการชุมชน  ผมก็ไปดูวาในสวน
ของกํานันผูใหญบานเขาเลือกตั้งกันหรือไม  ซ่ึงสรุปแลวกํานันผูใหญบานเขาก็มีการ
เลือกตั้งหากครบวาระหรือพนจากตําแหนง  คําสั่งไมไดกาวลวงถึงเม่ือเปนอยางนี้
ผมก็ไดนําเรื่องเขาท่ีประชุมคณะกรรมการชุมชนวาเราครบวาระแลวเราจะเลือก
หรือไม  ในท่ีประชุมเขาก็พูดวาเลือกก็ดีจะไดรูวาคนท่ีเปนประธานชุมชนและ
กรรมการชุมชนปฏิบัติหนาท่ีดีมากนอยเพียงใด  ถาดีก็คงไมมีใครสมัครแขง  ถาไม
ดีก็คงมีคูแขง  สรุปแลวเราจึงไดมีการเลือกตั้งและไดมอบนโยบายไปท่ีกอง
สวัสดิการสังคมเปนผูกําหนดการเลือกตั้ง  ไมไดทําอะไรผิดระเบียบ  สวนเรื่องท่ี
ทหารทําหนังสือมาคือเขาขอความรวมมือวาชะลอไดหรือไม  ไมไดสั่งยกเลิก  เรา
จึงชะลอไว  คาใชจายของแตละคนท่ีออกไปก็ไมไดระบุวาใหคุณออกคาใชจายทํา
ปายแบบใหญโต  ทหารจึงบอกใหเราชะลอไว  เราก็คิดวาชะลอไดเพราะยังมีผู
ปฏิบัติหนาท่ีอยู  เขากําหนดไววาถาชะลอก็ใหคนเดิมปฏิบัติหนาท่ีตอ  สวนเรื่อง
เตาเผาศพเปนหนาท่ีของเทศบาลท่ีตองจัดใหมีการจัดการฌาปนกิจ  ผมขอถามใน
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ท่ีประชุมสภาวาเทศบาลเมืองกาสินธุไดทําหนาท่ีในการจัดการฌาปนกิจใหกับพ่ี
นองประชาชนหรือไม  อยางไร  มีหรือไม  ไมเคยมี  อีกประการหนึ่งวัดสวางคงคา
เปนวัดท่ีโรงเรียนเทศบาล 2 ตั้งอยูในวัด  เม่ือเทศบาล 2 ตั้งอยูในวัดเวลามีการ
ฌาปนกิจศพ  การใชเตาเผาศพแบบโบราณ คือ การใชเตาถานเวลาเผาควันก็จะ
ออก  กลิ่นของควันก็ไปรบกวนนักเรียนและพ่ีนองประชาชนในชุมชน  และเม่ือมี
เตาเผาศพสมัยใหมท่ีไมมีควันและรักษาสิ่งแวดลอมซ่ึงพอดีกับรางวัลท่ีไดมาท่ีเปน
รางวัลดานสิ่งแวดลอม  ผมก็อยากไปบอกทานเจาอาวาสวาถาเปนไปไดเปลี่ยน
เตาเผาถานใหเปนเตาไฟฟาไดหรือไม  แนนอนทางวัดก็คงบอกวาไมมีงบประมาณ  
ในฐานะท่ีเทศบาลมีหนาท่ีในการจัดการฌาปนกิจศพก็ดําเนินการเปนตัวอยางวา
หากมีการจัดทําเตาเผาศพก็ควรทําเตาเผาศพท่ีไมรบกวนเด็กนักเรียน  ถาหากไมมี
โรงเรียนหรือชุมชนอยูกลางทุงก็ไมเปนไรเราไมไดวาแตนี่คือสํานึกในหนาท่ีของ
เทศบาลเราจึงไดดําเนินการ  เม่ือดําเนินการแลวก็ไมไดมีกลิ่นอะไรมารบกวน
การศึกษาเลาเรียนของเด็กครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เม่ือสมาชิกไดอภิปรายพอสมควรแลวและทานคณะผูบริหารก็ได
ชี้แจงแลว  ขอเสนอแนะทานผูบริหารก็จะนําไปแกไขและปฏิบัติ   กระผม
ขอขอบคุณทานสมาชิกทุกทานท่ีไดมาประชุมโดยพรอมเพรียงกันและพิจารณาราง
เทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. 2561  ซ่ึงจะเกิดประโยชนตอพ่ี
นองประชาชนในเขตเทศบาล  ขอขอบคุณคณะผูบริหาร  สมาชิกสภาเทศบาล  
เจาหนาท่ีสภาเทศบาล  พนักงานครู  ตลอดจนประชาชนท่ีรับฟงผานทางเสียงตาม
สายท่ีไดทําใหการประชุมในครั้งนี้เปนท่ีเรียบรอย  ขอปดประชุมครับ 

เลิกประชุมเวลา 13.00 น.  

(ลงชื่อ)                ผูถอดเทปรายงานการประชุม 
              (นางสาวธัญญารัตน  บุญวิทยาธร) 
                  พนักงานจาง 
 

(ลงชื่อ)                ผูตรวจทานรายงานการประชุม 
              (นางสาวปริยาภรณ    ศิริพานิช) 
        นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
 

(ลงชื่อ)       ผูตรวจทานรายงานการประชุม 
                 (นางสาวจันทรตรี   กอสัตย) 
                         หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
 

(ลงชื่อ)       ผูตรวจทานรายงานการประชมุ 
                   (นายพงษธร   โพธิแทน)   
                  หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล   
 

(ลงชื่อ)                ผูตรวจรายงานการประชุม 
                             (นายฉลอง   ฆารเลิศ)   
                            เลขานุการสภาเทศบาล 
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คณะกรรมการฯ  ไดตรวจรายงานการประชุมแลว  เม่ือวันท่ี          เดือน  ตุลาคม  พ.ศ.  2560   
รับรองถูกตอง  

  
(ลงชื่อ)     

       (นายสุรศักดิ์  เรืองศรีม่ัน) 
       ประธานกรรมการ 

 
(ลงชื่อ)     

       (นายกานต  ฆารไสว) 
       กรรมการ 

 
(ลงชื่อ)     

       (นายธนัท  จิตรลดานนท) 
       กรรมการ 

 
(ลงชื่อ)     

       (นายกฤษฎา  เวียงวะลัย) 
       กรรมการและเลขานุการ 

 

สภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ  มีมติรับรอง  เม่ือวันท่ี           เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ.  2560 
 

    
(ลงชื่อ)     

  (นายโฆษิต  ธีรกุล)   
                    ประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ 
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